

МАГНИТОГОРСКИЙ Металл

ДЕЙСТВИТЕЛЬНО О ГЛАВНОМ



ЛУЧШЕЕ ИЗДАНИЕ В МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ РОССИИ И СТРАН СНГ-2008

magmetall.ru

**Материнский
пирог –
новобранцам**

стр. 2



**Мордобой
по правилам
и девчачьи
косички**

стр. 8



**Когда
туловище
не догоняет
ноги**

стр. 7



**Дмитрий
МЕДВЕДЕВ:
// Кормиться
за счет должности
не позволим //**

стр. 3

> **ВЫСТАВКА**

ММК в Узбекистане

МАГНИТОГОРСКИЙ металлургический комбинат принял участие в Международной строительной выставке «UzBuild-2009», которая прошла в выставочном комплексе «Узэкспоцентр» в Ташкенте.

Ежегодная выставка строительства и конструкций, интерьера, отопления и вентиляции проходила десятый раз, сообщает управление информации и общественных связей ОАО «ММК». Поддержка Госкомитета по архитектуре и строительству, а также Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан придают ей статус важнейшей строительной выставки в этом регионе. Она также является самой крупной по масштабам и количеству участников: по оценкам организаторов, в выставке принимали участие более 100 компаний из почти 20 стран мира, ее посетителями стали свыше 10 тысяч человек.

ММК участвовал в выставке «UzBuild» не первый раз. В последние годы по объемам отгрузки и возможностям реализации металлопродукции ММК Узбекистан занимает второе место среди стран ближнего зарубежья и СНГ в среднеазиатском регионе. Интерес металлургов к рынку Республики Узбекистан связан с его потенциалом в качестве потребителя металлопродукции строительного назначения. Экспозиция ММК представила весь спектр продукции, в том числе сортовой, оцинкованный прокат и прокат с полимерным покрытием.

> **ОБРАЗОВАНИЕ**

Поддержка студентов

ПРЕЗИДЕНТ Дмитрий Медведев предложил три главные антикризисные меры, направленные на поддержку российского студенчества.

Это перевод студентов платных отделений на бюджетные места, фиксированная плата на все время обучения и доступные образовательные кредиты. Первые две меры уже начали реализовывать, а с третьим пунктом программы пока трудности. Даже в лучшие времена образовательные кредиты предлагали всего пять-шесть банков, сейчас – только два-три.

> **ТУРИЗМ**

Отдыхать в России

В 2009 ГОДУ уровень туристических поездок из России сократится примерно на двадцать процентов.

Это прогнозы главы Федерального агентства по туризму Анатолия Ярочкина. Пытаясь сэкономить средства в период кризиса, люди будут отдыхать на российских курортах. Агентство добилось выделения 50 миллионов рублей для организации рекламной кампании по привлечению туристов в российские регионы.

Вниманию избирателей одномандатного избирательного Орджоникидзевского округа № 19!

18 марта с 14.00 до 18.00 в общественной приемной депутата Законодательного собрания Челябинской области Виктора Филипповича РАШНИКОВА (ул. Труда, 14) прием ведут помощники депутата.
Справки по телефону 30-22-68.

40 руб.
50 руб.
70 руб.

ТАКСИ Транд

Тел. 49-42-49, 474-778, 8-902-860-00-77.

ТАКСИ «Плюс»

40 руб. 50 руб. 70 руб.

450-388 288-388

Ох, рано пришла охрана!

> Телохранители не спасли подмосковный «Атлант» от двух поражений в Магнитке



НЕ ГОВОРИ «ГОП»... Прогноз главного тренера «Атланта» Федора Канарейкина, грозившего довести свое противостояние с Магниткой до пятого матча, не сбывался. «Металлург» дважды одолел подмосковный клуб дома – в субботу со счетом 3:0, в воскресенье с результатом 4:2, выиграл четвертьфинальную серию – 3:1 и вышел в полуфинал Кубка Гагарина.

«Атланта» Игорь Королев, предыдущие три сезона проводивший в составе Магнитки. После матча он сразу же подкатил к скамейке запасных «Металлурга», поздравил бывших одноклубников, особенно не вышедшего в воскресенье на лед Евгения Варламова, с победой и пожелал Магнитке успехов в полуфинале. Через несколько мгновений то же самое сделал еще один форвард гостей – Александр Королюк.

Если говорить о ходе самих игр, то преимущество «Металлурга», прежде всего психологическое, ощущалось на протяжении обоих матчей. Когда в середине воскресной встречи Александр Нестеров сумел-таки пробить отлично игравшего голкипера Магнитки Илью Проскурякова, миковали гости так, как будто выиграли серию. Обычно такую реакцию голы вызывают у команды, которая уже не верит в свой успех и вдруг получает неожиданно свалившееся на нее минутное «счастье». Отвернувшись от «Атланта» и фортуна – в третьем периоде мытищинцы дважды промахнулись в таких моментах, когда, казалось, шайбе уже деваться некуда, кроме как «идти» в ворота...

«Металлург» же кропотливо, по крупицам, добывал свою победу. Магнитка выиграла пять из шести периодов двух домашних матчей, причем каждый – с преимуществом в одну шайбу. Голы Ярослава Кудрна, Владимира Маленьких и Виталия Атюшова в первой игре, Владимира Маленьких, Томаша Ролинека, Алексея Кайгородова и Николая Заварухина во второй – все пришлось в пору. Без любви

из этих шайб окончательная победа в четвертьфинальной серии могла не состояться. Главный тренер команды Валерий Белоусов, в отличие от оппонента Федора Канарейкина не давший провокационных предматчевых интервью и не заявлявший о своих полуфинальных претензиях, вновь подтвердил поразительное умение успешно проводить встречи именно решающего кубкового раунда.

Магнитка стала третьим полуфиналистом плей-офф – вслед за выигравшими четвертьфинальные серии «всухую» московским «Динамо» (оно обыграло земляков-армейцев) и ярославским «Локомотивом», повергшим столичный «Спартак». Определение четвертого – затянuloся до вчерашнего вечера, когда в Казани местный «Ак Барс» и «Авангард» сошлись пятый раз кряду. Предыдущий поединок между этими командами – в Омске – завершился с неправдоподобным счетом 1:11. Четыре года назад команда Яромилы Ягра уже проигрывала «Динамо» в полуфинале плей-офф – 0:11. Но тогда «Авангард» был разгромлен в Москве, а сейчас – в Омске, на глазах более десяти тысяч своих болельщиков. То ли еще будет в Кубке Гагарина... ☹

ВЛАДИСЛАВ РЫБАЧЕНКО
ФОТО > АНДРЕЙ СЕРЕБРЯКОВ



Магниткинская команда, в течение всего регулярного чемпионата бившаяся за первое место с уфимским «Салаватом Юлаевым», теперь вслед за пока еще действующим чемпионом страны досрочно отправилась в отпуск.

После победы, как водится, драйва наполненным до отказа трибунам добавила тройка Кудрна-Ролинек-Марек. Шоу в ее исполнении на сей раз было с сюрпризами – чешские форварды не только продемонстрировали обязательные элементы своего представления, но и раскидали зрителям в подарок маленьких лисят – талисманов клуба – под аккомпанемент милой детской песенки «Пропала собака» (голова «четверного друга» изображена на форме игроков «Атланта»).

Гости, впрочем, на шоу тоже не поскупились. Правда, в их «версии» оно больше напоминало цирк и ринг одновременно. «Какие люди! И без охраны!», – попытался было в шутку поправить главного тренера «Атланта» магнитогорские болельщики да тут же осеклись. Федор Канарейкин по «Арене-Металлург» передвигался исключительно в сопровождении двух телохранителей и даже на пресс-конференцию демонстративно заявился вместе с ними. «Колорита» «атлантам» добавил и их капитан Николай Пронин. В субботнем матче он сначала схлестнулся с Денисом Хлыстовым, потом с Томашем Ролинеком, а уже сидя на скамейке штрафников, жестами вызывал на бой... зрителей. Хорошо, что на следующий день Пронин на лед не вышел из-за дисквалификации.

Однако концовка воскресного матча в исполнении гостей все равно превратилась в истерику. За последние две минуты «Атлант» четырежды (!) заменял своего голкипера Рэя Эмери левым игроком, даже после пропущенной в пустые ворота шайбы никак не мог смириться с поражением и под занавес «развязал»-таки потасовку. Когда защитники гостей Леонид Канарейкин и Андрей Зубарев «по-мужски» вдвоем набросились на уступающего им в габаритах магнитогорского форварда Дениса Хлыстова, на помощь ему подоспел защитник «Металлурга» Владимир Маленьких...

К счастью, пример мужского поведения своим партнерам продемонстрировал капитан «Ат-

Ветеранов собрала «Светелка»

В ШКОЛЕ № 4 пожилым людям из округа депутата городского Собрания Любови Гампер устроили праздник.

Еще у порога ребята помогли нам подняться в зал, сопровождали на выставку изделий, выполненных на уроках труда под руководством Владимира Микуленского. Шкатулки, подсвечники, подцветочники и резные тарелки удивили красотой и искусностью изготовления. Порадовал концерт школьников. Гости дружными аплодисментами награждали юных артистов, которые пели, танце-

вали и показывали цирковые номера. Это результат большой работы педагога-организатора Татьяны Григорьевой, руководителя хора Людмилы Казанцевой, заместителя директора по воспитательной работе Нины Киселевой. Не оставило равнодушным яркое выступление ансамбля «Светелка». Кстати, дети его участников – выпускники этой школы. Гости долго не отпускали со сцены исполнителей любимых песен.

Потом нас ждали столы с ароматными пирогами, фруктами и конфетами. Благодарим за вкусные пироги заведующую производством

столовой Светлану Ильину, зампреда ТСОа Раису Стенникову и Зою Сарычеву.

Кульминация чаепития – совместное пение участников «Светелки» и всех присутствующих. Не передать ощущение радости и единения душ. А потом школьники вручили гостям любовно выполненные искусные поделки, которые еще долго будут напоминать о празднике. Молодцы, ребята!

В этот праздничный вечер мы услышали много теплых слов от Любови Гампер, ее помощника Валентины Чернышевой, педагогов школы, председателя ТСОа № 18 «Набережный» Тамары Енотиной. Спасибо всем.

ГАЛИНА АРФЬЕВА, ТАМАРА СТРУНКИНА,
ВАЛЕНТИНА СТЕБНЕВА и другие

ИЗ ПОЧТЫ «ММ»

СРЕДА	ЧЕТВЕРГ	ПЯТНИЦА
-5... -3	-2... 0	-2... 0
Ю-В 1... 3 732 мм рт. ст.	Ю-В 1... 3 736 мм рт. ст.	Ю 1... 3 738 мм рт. ст.
МАГНИТНЫЕ БУРИ: 19, 27, 29 марта		

ЧИТАЙТЕ В ЧЕТВЕРГ > Электросварщик Виктор Степанов – круглый отличник

> АКЦИЯ

Надувная дань

ЖИТЕЛИ грузинской столицы простились с Михаилом Саакашвили.

В течение двух часов на пятачке перед зданием парламента они складывали подарки «президенту-узурпатору» – игрушечное оружие, унитаз, телевизор, надувной самолет, галстуки всевозможных расцветок, стулья, репродукции картин, куклы, презервативы. И при этом скандировали: «Уходи и забирай с собой!»

Всю эту массу полезных и бесполезных в хозяйстве вещей инициатор акции – поэт, певец и актер Гия Гачечиладзе – назвал «последней данью Саакашвили». Первоначально «подарки» президенту собирались сложить у входа в новую резиденцию Саакашвили. Говорят, что ее строительство обошлось почти в 500 миллионов долларов. Но дорогу к «рейкстагу» плотно перекрыли полиция и спецназ. Сам президент, как обычно во время акций протеста, предпочел уехать подальше от столицы. На этот раз его видели на Черноморском побережье – в городе Поти, где он обзывал оппонентов реваншистами и мафиози.

Столь оригинальным образом оппозиция репетировала апрельские антиправительственные выступления. Как сообщают «Известия», на улицу, по разным оценкам, вышли от семи до 15 тысяч человек. Собирались почти все известные оппозиционеры – от экс-спикера парламента Нино Бурджанадзе до лидеров мало кому известных мелких партий.

«Презенты» главе государства дарили со смыслом. Двое парней притащили какую-то «высокохудожественную мазню» в массивной рамке, предлагая обменять ее на картину Нико Пиросмани, которую Саакашвили забрал из государственного музея для украшения своей резиденции. А надувной самолет был украшен фотографиями тех чиновников из «ближнего круга» президента, которых он должен забрать с собой.

Отвоеванные дети «Меридиана»

> Депутатский миллион – инвестиции в будущее

ДЕТСКИЙ КЛУБ «Меридиан» найдешь не сразу: с виду Домеников, 15 – обычный жилой дом внутри двора в спальном районе. Но детвора подсказывает – клуб «прячется» в подвале.

– Дому больше тридцати лет, и со времен постройки в самом большом клубном помещении – актовом зале – не делали капремонта, – рассказывает педагог-организатор Надежда Комарева. – Удручающее зрелище: стены невзрачные, потолок неровный, окна открывались с большим трудом. Но мы все рано проводили занятия – ребят у нас много и все площадки востребованы. Благодаря депутату Законодательного собрания области, председателю совета директоров комбината Виктору

Рашникову здесь сделали ремонт. Он выделил миллион из депутатских средств на развитие детских учреждений: клубов, библиотек, школ. Нам выделили 200 тысяч. Мы очень благодарны за этот подарок в тяжелое кризисное время. Конечно, есть клубы более выигрышно расположенные и более престижные. Но наш – очень полезный, социально нужный.

С этим не поспоришь. «Меридиан» относится к станции детского и юношеского туризма и экскурсий, поэтому работает по туристско-краеведческому направлению. Здесь открыт музей культуры народов Урала «Декор», экспонаты которого воспитанники сами собирали по деревням. В клубе бесплатно занимаются 135 кружковцев: тренируются, выбираются на экскурсии

в городе и за его пределами, сплавляются по рекам. В летние и зимние каникулы здесь городской лагерь. Но самое важное – «Меридиан» работает в режиме открытого посещения: дети из близлежащих домов приходят сюда просто так, не по времени и не записываясь в кружки, а педагоги обеспечивают им досуг. Значит, это еще около 75 детей, отвоеванных у улицы. Множество ребят из неблагополучных семей, которым не по карману платные занятия, находят здесь тепло и заботу.

К тому же, «Меридиан» – опора ТОСа, здесь проходят праздники для жителей микрорайона. Клуб обеспечивает преемственность между поколениями. И на сегодняшнее первое детское мероприятие в обновленном зале пришли родители и бабушки-дедушки.

– У меня в этом клубе сыновья выросли, – рассказывает заведующая детской библиотекой Элла Евстифеева. – Сейчас моему Саше 21 год, а Игорь – семиклассник. Их можно называть друзьями клуба. Тут атмосфера очень теплая, нет официоза, все располагает к общению. Педагоги щедрой душой. Вы бы видели, как они по клубу ходят – под одним «крылом» трое ребятшек и под другим.

За красной ленточкой – красота: подвесные потолки, пластиковые окна, практичный линолеум: денег хватило на хорошее покрытие во всех кабинетах. И вот маленькая хозяйка сначала важно и степенно шествует в новый зал, а потом не выдерживают и бросаются со всех ног... ☹

ЕВГЕНИЯ ШЕВЧЕНКО

Намек – чиновникам урок

> Телевизионные вечера с главой государства входят в традицию



РОВНО МЕСЯЦ ПРОШЕЛ с того дня, как Президент России Дмитрий Медведев установил новую практику – давать интервью ведущим телеканалам страны.

Пробный шар был запущен в феврале, когда глава государства выступал в «Вестях недели» на канале «Россия». Теперь пришла очередь задавать вопросы программе «Время» Первого канала. По содержанию оба интервью оказались похожи, что в целом-то неудивительно. Теме кризиса, экономического спада и роста безработицы еще долго быть в числе приоритетных. Ситуация, к сожалению, меняется не в лучшую сторону. Месяц назад говорилось об одном миллионе 735 тысяч россиян, потерявших работу. Теперь президент сообщил, что их в действительности около шести миллионов – вдвое больше, чем говорит официальная статистика.

«Это экспертная оценка, – подчеркнул Дмитрий Медведев. – И, конечно, повод для того, чтобы реализовывать программы, которые, собственно, в стране и реализуются». В цифрах это выглядит так: 43 миллиарда рублей выделено из федерального бюджета и столько же, на условиях софинансирования, – на уровне регионов.

Осложнить ситуацию на рынке труда может наплыв полумиллиона выпускников вузов, которые готовятся к защите дипломов. Действия государства должны быть оперативными, потому, по словам президента, правительство подготовило ряд мер. «Помимо тех, кто распределяется по заявкам предприятий, учились по контрактам – их в принципе должны взять на работу, – заявил глава государства, – есть возможность кого-то быстро переподготовить по более дефицитным специальностям, и это предпринимается. Есть возможность часть студентов, которые хотели бы продолжить обучение, устроить на аспирантские места и в магистратуру. Выбирая между сложной

жизнью и учебой, надеюсь, значительная часть студентов склонится к тому, чтобы продолжить обучение». Еще один выход из положения – создание при университетах и колледжах малых предприятий. Предусматривающий этот проект закона уже внесен в Государственную Думу.

О студентах, уже готовящихся к взрослой жизни и еще продолжающих обучение, Дмитрий Медведев говорил больше обычного. Оплачивать учебу в условиях кризиса становится сложнее, и власть готова отреагировать. «Что касается тех, кто учится на платных отделениях и хотел бы перевестись на бюджетные места, – соответствующее письмо Министерства образования с рекомендациями, которые должны действовать в отношении всех учебных заведений, по моему поручению уже подписано, – сообщил президент. Также он выразил надежду, что система образовательных кредитов все-таки будет успешно работать.

Рост цен на медикаменты – вопрос не менее острый. Ценники переписывают как на иностранные, так и на отечественные лекарства. В случае с нашими это уже не объяснись девальвацией рубля, потому президент и попросил тем, кто хочет нажиться на трудностях.

«С учетом того, что всеми этими вопросами в регионах занимаются наши региональные власти, я хотел бы специально обратить их внимание на то, что всякого рода посредники, которые работают в регионах, должны иметь совесть, – указал Медведев. – И задача губернаторов разобратся с тем, чтобы те надбавки, которые они используют и по импортным, и по нашим препаратам, находились в каких-то разумных рамках. Если они этого не делают, будут разбираться правоохранительные органы. Это я обещаю».

Вопросы ценообразования государ-

ство решило поставить под контроль. Если прежде стоимость лекарств принималась как данность, то теперь поставщики должны их декларировать. Таким образом удастся проследить всю цепочку и выяснить, на каком этапе происходит удорожание. Совершенно российской медицины и ситуации с медикаментами Дмитрий Медведев пообещал посвятить одно из ближайших телевизионных выступлений, а пока посчитал необходимым обнадёжить льготников. «Обязательно

будут в полном объеме профинансированы поставки бесплатных лекарств по основным группам, которые их получали. Я имею в виду семь основных заболеваний, так называемых нозологий, которые идут за счет федеральных средств, и те препараты, которые сегодня финансируются и поставляются бесплатно за счет региональных источников», – заверил президент.

Борьба с кризисом не отодвинула на задний план сражение с коррупцией, объявленное Дмитрием Медведевым при вступлении в должность. Прошел почти год, зримых успехов не видно, но шаг вперед – в том, что создан необходимый законодательный задел. «Помню, сколько шли разговоры в 90-е годы, в нынешнем десятилетии: давайте примем такой закон, посмотрим, как это будет выглядеть, исполним конвенции международные. И сейчас я считаю, что мы создали нормальную правовую базу. Это не означает, что она идеальная, но она современная. Еще раз повторю: это впервые за последние годы», – подчеркнул глава государства.

Искоренить российскую привычку – кормиться за счет должности – не просто, и верховный главнокомандующий этого сражения осознает, насколько силен противник. «Сейчас наступает самое сложное – период исполнения этих законов, – считает он. – Я думаю,

здесь нам придется столкнуться с трудностями, которые связаны с неготовностью реализовать эти полномочия, неготовностью предъявлять некоторые явления, которые традиционно были скрыты».

Дмитрий Медведев решил лично подать пример остальным. Хотя закон и не обязывает, он пообещал, что будет ежегодно декларирует свои и семейные доходы. «Надеюсь, моему примеру последуют и другие государственные служащие. Я им на это намекаю», – добавил он.

Сообщил президент и вести с фронта борьбы с коррупцией. «По той статистике, которой я располагаю, за прошлый год возбуждено 40 тысяч уголовных дел в отношении тех, кто нарушает правила о государственной и муниципальной службе, – сообщил Медведев. – Я не говорю, много это или мало, хотя это больше, чем в 2007 году. Из них 12 тысяч – дела о взятках. Это трудные дела, там очень сложная доказательственная база. Тем не менее, надеюсь, что значительная часть уголовных дел будет доведена до конца и завершится обвинительными приговорами».

Кризис, о чем не раз говорили на самом верху, – серьезное испытание для всех и каждого, для системы государственной власти в России. Явных пробоев в ней пока нет, но это – не повод для расслабленности.

«Мы не знаем, и никто не знает в мире, сколько будет продолжаться кризис, мы не застрахованы от всякого рода изменений, в том числе и неблагоприятных, – подчеркнул президент. – Наша задача – работать каждый день, работать над теми проблемами, которые поставил кризис, и тогда мы сможем справиться с ним».

Как и прошлый раз, руководитель страны демонстрирует абсолютную уверенность. С тем расчетом, что это чувство передастся и россиянам ☹

ОЛЕГ ГРИШИН
ФОТО © ИТАР-ТАСС

> ДЕЙСТВИЯ

Достаем «подушку»

ОЧЕРЕДНОЕ заседание антикризисного штаба области, проведенное губернатором Петром Суминым, было посвящено вопросам стабилизации ситуации на рынке труда.

Проблему занятости глава региона назвал приоритетной. Сегодня уровень безработицы в области вырос по сравнению с октябрём в три раза, превысив три процента от экономически активного населения области. По последним данным, на учете в центрах занятости состоит 55,7 тысяч южноуральцев.

Напомним, что стабилизировать ситуацию на рынке труда должна областная целевая программа, реализация которой уже идет. Так, муниципалитеты уже получили первый транш – около 230 млн. рублей, заключаются договоры с предприятиями об организации общественных работ и переобучения, оформляются документы на выделение материальной поддержки желающим открыть свой бизнес. До конца года на реализацию целевой программы будет направлено 746 млн. рублей (570 млн. – из федерального бюджета, 30 млн. – из областного и 146 млн. – от предприятий). В целом на мероприятия по стабилизации ситуации на рынке труда в этом году область потратит 2,25 млрд. рублей. Кроме того, правительством региона подготовлена заявка в Роструд на привлечение дополнительных средств в размере 1,1 млрд. рублей из федерального бюджета.

Согласно данным, поступившим из разных городов области, в этом году уже трудоустроено восемь с половиной тысяч безработных, еще 900 человек проходят переподготовку на новые специальности, на общественных работах занято 1100 южноуральцев.

В течение ближайшей недели на территории области развернутся мероприятия областной целевой программы. Кроме организации опережающего профессионального обучения и общественных бригад, предполагается, что государство оплатит переезд жителей области на работу в другую местность, в том числе вахтовым методом. Тем гражданам, которые остались без работы и хотят открыть собственное дело, будут выделены субсидии.

Во время заседания антикризисного штаба губернатор Петр Сумин потребовал организовать работу центров занятости более эффективно. В реализации мер по стабилизации ситуации на рынке труда активно включилась система образования, перед которой стоит задача по профессиональной переподготовке сокращенных. В рамках областной целевой программы безработным надо дать новую профессию. По словам министра образования Владимира Садрына, сегодня на курсах переподготовки занимаются 2,6 тысячи человек. При этом училища готовы продолжить эту работу и летом, во время каникул. Министерство образования области, кроме того, выполняет задачу по трудоустройству выпускников.

В этом году из учебных заведений выйдут 32 тысячи молодых людей. По оценке Владимира Садрына, легче всего будет найти работу выпускникам училищ, которые приобрели рабочие специальности. Тем более, что большинство учреждений начального и среднего профобразования имеют договоры с предприятиями, которые забирают на работу всех выпускников. Труднее всего придется молодым людям с высшим образованием. Зато, по мнению министра, у педагогов есть шанс устроиться на работу по профессии – в школы и детские сады. Губернатор поручил министерству образования составить конкретный план по трудоустройству выпускников.

Члены областного антикризисного штаба также обсудили вопрос снижения числа правонарушений и меры по выявлению нелегальных мигрантов. Начальник главного управления внутренних дел по Челябинской области Павел Григорьев назвал ситуацию в области стабильной. Однако, по его словам, растет количество правонарушений, совершаемых безработными. В связи с ростом безработицы силовые структуры запланировали мероприятия по профилактике преступности.

Начальник управления Федеральной миграционной службы по Челябинской области Артур Дамерт, в свою очередь, выразил беспокойство относительно наплыва нелегальных мигрантов из республик бывшего Советского Союза. Он сообщил, что ФМС примет меры по выявлению нелегальных мигрантов и нарушений, связанных с трудоустройством иностранных граждан.

На минувшей неделе губернатор принял еще одно важное решение: внести изменения в бюджет текущего года, увеличив его расходную часть на 14 млрд. рублей. Из них семь млрд. рублей будут покрыты из резервов правительства области, еще семь млрд. рублей планируется привлечь из федерального бюджета, за счет получения кредита в Министерстве финансов РФ. В прошлом году за счет дополнительных доходов на резервных счетах правительства области накоплены значительные финансовые средства и сформирована так называемая «подушка безопасности» в размере десяти млрд. рублей. Поскольку объем налоговых поступлений в областной бюджет за два прошедших месяца значительно сократился, Петр Сумин принял решение использовать резервные средства, направив их на выплату зарплат работникам бюджетной сферы, оплату топливно-энергетических ресурсов, социальных пособий, финансирование приоритетных национальных проектов. Данная мера в условиях сложной экономической ситуации позволит не допустить снижения объема социальных гарантий в области.

АННА СМЕРНОВА

> Вопросы ценообразования государство решило поставить под контроль



НОВАЯ КОЛЛЕКЦИЯ «ВЕСНА-2009»
Огромный выбор стильной одежды

ПАЛЬТО, ПОЛУПАЛЬТО (автотелди) (двух итальянский)

ПЛАЩИ (утепленные и легкие)

КУРТКИ И ВЕТРОВКИ

Производство - Москва, Санкт-Петербург, Прибалтика.

пр. К. Маркса, 168, ТЦ «Пеликан» - бутик № 6-7,
пр. К. Маркса, 164, ТЦ «Зори Урала» - в центре зала,
пр. К. Маркса, 164, ТЦ «Мегаполис» (над продовольственным магазином «Зори Урала»)

КУРСЫ БАТИКА
ИЗОТудия
Альбом-проектор-проектор
Т. 8-912-80-90-653

ДОМОСТРОЙ Внимание, акция!
ИНВЕСТИЦИОННО-СТРОИТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ
тел. 43-81-50 Гагарина, 50, оф. 112

СКИДКИ на квартиры в готовых домах **20%**

РЕШЕТКИ, ЛЕСТНИЦЫ, ЗАБОРЫ, ДР. МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЯ.
ОПЛАТА ЛЮБАЯ
Т.: 24-36-71, 8-912-806-71-36.

КУПЕ-ЛЮКС МЕБЕЛЬ НА ЗАКАЗ
ШКАФ-КУПЕ ЗА 3 ДНЯ.
Гарантия, скидки.
Т.: 8-912-805-2052, 45-20-52.

ООО «САНТЕХЛИТ» РЕАЛИЗУЕТ Челябинск, тел. (351)

РАДИАТОРЫ чугунные MC-140M2 262-27-48

ТРУБЫ ЧК, ЖБ и фасонные части 262-31-62

ЛЮК ЧУГУННЫЙ **КИРПИЧ ЛИЦЕВОЙ** 262-31-63

Юридическая компания **«Атторней»**

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В СУДЕ

КОНСУЛЬТАЦИИ

ТРУДОВЫЕ, ЖИЛИщНЫЕ, СЕМЕЙНЫЕ СПОРЫ, НАСЛЕДСТВО, ДТП, ВЗЫСКАНИЕ ДОЛГОВ

Тел.: 28-89-52.

proctos МЕДИЦИНСКИЙ ЦЕНТР СОВРЕМЕННОЙ КОЛОПРОКТОЛОГИИ

Все виды проктологической помощи (с возможностью выезда на дом).

- Диагностика на современном оборудовании.
- Эндоскопия.
- Европейские методики лечения геморроя и анальных трещин:
 - лазером;
 - склерозирующими препаратами;
 - кольцами на аппарате «Шторц» (Германия);
 - регенеративными препаратами **Alloplant** и **Botox**;
 - новейшая методика - удаление геморроя за 40 минут на УЗИ-аппарате **Hal Doppler** (Австрия).

Консультации врачей высшей категории: гастроэнтеролога с диет. рекомендациями, гинеколога (Герасимова З. Я.).

УЗИ органов брюшной полости, малого таза, молочных и щитовидной желез на цифровом трехмерном аппарате.

Ул. Строителей, 19. Запись по тел. 23-48-28 с 10.00 до 20.00.

Возможны противопоказания. Проконсультируйтесь с врачом.

НОВЫЕ ОКНА

Окно за 3 дня **МОНТАЖ САЙДИНГА**

RENAU ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ С ОТДЕЛКОЙ. ЖАЛЮЗИ, РОЛЛЕТЫ, НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ.

Ул. Чапаева, 3, Т. 22-12-75.

ОКНАСОК ПРИГЛАШАЕМ

К СОТРУДНИЧЕСТВУ ДИЛЕРОВ. Для вас окна по ценам 2008 года!

«С.О.К.» - один из крупнейших автоматизированных заводов России. Мы гарантируем высокое качество и поставку конструкций точно в срок.

(351) 280-39-25 доб. 101
sales@74oknasok.ru

ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ АЛЮМИНИЕМ, ПЛАСТИКОМ

ЛЮБАЯ ОТДЕЛКА Т. 31-10-30.

ТЕПЛИЦЫ из поликарбоната

НАВЕСЫ, КОЗЫРЬКИ Т. 31-10-30

Дилер фирмы «Гамма»

ПРЯЖА

Производство России, Турции, Германии

Большой ассортимент швейной фурнитуры, вышивки

ОПТ: г. Челябинск, ул. Елькина, 636
РОЗНИЦА: г. Челябинск, Свердловский тракт, 8, ТК «Орбита», боксы 60, 61

263-98-20 (351)

АЛМАГ ЛЕЧИТ ПОЗВОНОЧНИК, СУСТАВЫ И ...

Зимой и весной обостряются многие болезни. Не избегают обострений больные суставы и пораженный остеохондрозом позвоночник. Методов лечения множество. Один из них - физиотерапевтические процедуры, в частности, магнитотерапия - воздействие на пораженные органы магнитным полем.

АЛМАГ-01 - аппарат для лечения бегущим импульсным магнитным полем. Основные показания к лечению АЛМАГом: остеохондроз позвоночника, артриты и артрозы, гипертоническая болезнь, бронхиальная астма, панкреатит, дискинезия желчевыводящих путей, язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки, нейродермит, гинекологические и другие распространенные заболевания.

Главное достоинство аппарата - высокая эффективность лечения. АЛМАГ способен снять симптомы воспаления, исчезновению боли, возвращению работоспособности.

АЛМАГ устроен так, что им удобно проводить лечение самому пациенту (без посторонней помощи). Его четыре лечебных индуктора, связанные между собой в гибкую цепочку, легко обернуть вокруг сустава, на них можно лечь спиной. АЛМАГ оказывает на организм шадящее действие и применяется практически в любом возрасте. Им можно лечиться даже ослабленным больным, пожилым людям и кому другое лечение противопоказано.

Физиотерапевты домашнего применения торговой марки ЕЛАМЕД лечат заболевания опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистые, бронхо-легочные, желудочно-, ЛОР-болезни, простатит, геморрой. Подробнее о методах лечения и вопросах сохранения здоровья изложено в книге «Победа над болью» (новый взгляд). Цена книги 60 руб.

В связи с участвующими случаями подделок наших аппаратов, в т. ч. и на Южном Урале, Елатомский приборный завод проводит заводскую выставку-продажу своей продукции.

Внимание!!! Только 3 дня в Магнитогорске: 19 марта с 14.00 до 18.00, 20 и 21 марта с 10.00 до 18.00 в Магнитогорской филармонии (кинотеатральный зал «Партнер» по адресу: пр. К. Маркса, 126 Елатомский приборный завод проводит выставку-продажу своих лечебных аппаратов из золотой серии «Домашний доктор»: МАГ-30, АЛМАГ, МАГ-ФОН, ФЕЯ, ТЕПЛО, МАВИТ, УТМпк-01. Вы сможете приобрести любой прибор по заводской цене, задать вопросы и бесплатно проконсультироваться у врача по применению аппаратов. Каждому покупателю - книга «Победа над болью» в подарок!

Справки по телефону в Челябинске: **(351) 247-67-47.**

Аппараты «ЕЛАМЕД» вы также можете приобрести наложенным платежом, сделав заказ по адресу: 391351, Рязанская область, г. Елатма, ул. Янина, 25, приборный завод, или по телефону: (49131) 2-04-57, 4-16-16. ОГРН 1026200861620

Елатомский приборный завод - «Все для здоровья. Здоровье для вас!»

Проектный институт
ОАО «Магнитогорскгражданпроект»

предлагает услуги по выполнению проектной документации по газоснабжению индивидуальных жилых домов.

В состав услуг входят:

- Оказание помощи по сбору и подготовке исходных данных для проектирования газоснабжения домов.
- Проектирование газоснабжения и газоборудования домов.
- Согласование проекта с МФ ОАО «Челябинскгазком».
- Выбор монтажной организации (подрядчика).
- Консультации и сопровождение строительных работ до пуска газа в дома.

Цены самые низкие в городе.
Пенсионерам и ветеранам предоставляются скидки.

Наш адрес: пр. К. Маркса, 79 а, комната № 502. Тел. 43-89-63.

5700 **ПЛАСТ ОКНО** **9000**

ЕВРОРЕМОНТ квартир, офисов

ВОДОПРОВОД пластик, металлопластик

ОСТЕКЛЕНИЕ И УСТАНОВКА НОВЫХ БАЛКОНОВ

ОТКОСЫ ОТ 1000 рублей

РЕМОНТ ОКОН Т. 45-02-05 РЕМОНТ ФУРНИТУРЫ

Магнитогорский государственный университет
Южно-Уральский региональный центр интернет-образования

ЮУрЦИО при МаГУ приглашает на курсы обучения по программам:

I. Программа ECCL (Европейские компьютерные права).
ECCL - сертификат является общепризнанным в Европе и США стандартом, подтверждающим, что его обладатель владеет персональным компьютером и базовыми приложениями на должном уровне.

II. Краткосрочные курсы обучения.

- Базовая компьютерная подготовка с изучением Windows XP, MS Word, MS Excel, The Bat, Internet (72 ч.).
- Интернет (базовый курс). Электронная почта и поиск информации (24 ч.).
- Работа в MS Word, MS Excel. Расширенный курс (72 ч.).
- Профессиональная работа в Internet (24 ч.).
- Интернет: поиск, виды работ в сети «Интернет», трудоустройство (вакансии, составление резюме) (24 ч.).
- Компьютерная анимация: Adobe (Macromedia) Flash (24 ч.).
- Web-дизайн и язык HTML (24 ч.).

III. Профессиональная переподготовка.

- Настройка и модернизация программно-аппаратного обеспечения персонального компьютера (500 ч.).
- Профессиональное администрирование операционных систем на базе семейства Windows (антивирусы, настройка и мониторинг производительности системы, почтовые службы, службы active directory и т.д.) (150 ч.).
- Администрирование и развертывание компьютерных сетей на базе семейства операционных систем Windows XP и Windows Server 2003 (500 ч.).
- Разработка, поддержка, сопровождение динамических Web-сайтов (ASP.NET) (500 ч.).

Более подробную информацию о курсах обучения можно получить: по тел.: 42-13-15, 42-13-16, по адресу: ул. Дружбы, 22/1, на сайте www.magnitka.fio.ru

«ПЕРСОНАЛ» КОРПОРАТИВНЫЙ ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ КАДРОВ

проводит набор в группы:

- Профессиональная работа на ПЭВМ.
- Профессиональное использование Microsoft Excel.
- Трехмерная компьютерная графика и анимация в среде 3D Studio MAX.
- AutoCAD.
- Основы интерактивной анимации.
- Программирование на Java.
- Секретарь-помощник руководителя.
- Кадровый менеджмент.
- Организация нормирования труда.
- Учет затрат по местам возникновения.
- Экономика и управление на строительном предприятии.
- Гранд-смета.
- Сметное дело.
- Пожарная безопасность.

Справки по телефонам: 23-11-82, 20-80-89.

Ск Своя квартира

Поможем выгодно купить, продать, обменять вашу квартиру.

пр. К. Маркса, 194
т.: 34-37-58, 29-00-18

АВТОШКОЛА «ПРОФЕССИОНАЛ»

кат. «А» с 16 лет, кат. «В». Рассрочка.

Ул. Бокситовая, 31. Т. 28-18-15, 8-914-882-8818

КОРПУСНАЯ МЕБЕЛЬ НА ЗАКАЗ

компьютерные столы от 2000 руб., шкафы-купе от 6000 руб., кровати, кухни.

Т. 43-90-39.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Выражаю благодарность и глубокое уважение врачам скорой помощи Александру Ильину, Игорю Матвееву, врачу МСЧ Наталье Андриянову, медицинским работникам Любови Овчинниковой, Вариде Юлдашевой и всем остальным. Желаю счастья, здоровья и всего самого лучшего.

АЛЕКСАНДРА ВЕЛИЧКО

ПРОДАМ

- *2-комнатную, ул. Ленинградская, 26/1. Т. 8-3519-0171-82.
- *Коттедж в п. Крылова. Срочно. Т. 452-450.
- *Цемент, песок, щебень мешками, «ГАЗеями», «КамАЗами». Т. 45-09-21.
- *Фанера, евровагонка, доска пола. Т.: 29-63-24, 8-904-973-41-43.
- *Дрова. Т. 8-906-899-6168.

КУПЛЮ

- *Малосемейку, однокомнатную. Т. 26-45-42.
- *Двухкомнатную. Т. 26-45-42.
- *Организация закупает смазочные материалы Mobil и другие. Т. 8-912-329-6778.
- *Ванну. Т. 49-32-48.

СДАМ

- *Часы, сутки. Т. 8-961-579-9363.
- *Однокомнатную, 5000 р. Т. 8-909-097-6418.
- *Двухкомнатную, 6500 р. Т. 8-919-349-4619.
- *Посуточно. Т. 8-904-976-0380.
- *Посуточно. Т. 8-908-585-27-28.
- *Люкс. Посуточно, 800 р. Т. 8-950-746-4545.
- *Посуточно, часы. Т. 8-908-572-0800.

СНИМУ УСЛУГИ

- *Металлические балконные рамы, лоджии с остеклением, двери тамбурные, подъездные, металлические с отделкой любой сложности. Решетки, ворота, теплицы из сотового поликарбоната и некрашеного профиля. Цена, сроки, качество. Т.: 29-69-17, 22-20-37.
- *Установим металлические балконные рамы. Множество видов отделки (ПВХ, евровагонка). Теплицы (завялки). Качество, скидки. Т.: 31-10-30, 8-951-433-4734.
- *Сварочные работы. Т. 8-902-599-6891.
- *Установка замков. Гарантия. Т. 30-59-56.
- *Установка межкомнатных дверей, гипс. Быстро, качественно. Т. 8-908-589-3409.
- *Отделка деревом, пластиком балконов. Т. 31-10-30.
- *Отделка балконов наружная и внутренняя. Т. 34-30-04.
- *Отделка дверей балконов евровагонкой. Т.: 30-38-18, 31-90-80, 21-88-77, 8-912-8032-184.
- *Отделка евровагонкой. Скидки. Т. 45-45-69.
- *ООО «Акватехнологии» заменит водопровод, канализацию, отопление. Гарантия. Скидки, рассрочка. Т.: 450-889, 8-912-805-08-89.
- *Водопровод (сады, дачи), отопление, канализация, электромонтаж. Т.: 492-217, 8-904-976-1924.
- *Сантехмонтаж, электромонтаж, электрогазосварка. Недорого. Т.: 43-00-86, 45-09-63.
- *Водопровод, сантехработы, подключение стиральных машин. Т. 8-961-577-4550.
- *Электрораспределитель, водопровод, гипсокартон, малярка. Т. 28-10-02.
- *Водомеры, водопровод. Т. 48-84-16.
- *Водопровод. Т. 45-01-63.
- *Сантехработы. Т. 430-455.
- *Домофоны. Установка, обслуживание, льготы. Т. 46-46-70.
- *ООО «Акватехнологии» производит комплексные ремонты: сантехника, кафель, гипсокартон, отделка и пр. Т.: 450-889, 45-20-98, 8-912-805-08-89.
- *Натяжные потолки. Матовые, глянцевые, бесшовные. Т.: 45-67-00, 49-19-30.
- *Ремонт квартир, офисов. Т.: 8-909-099-91-90, 46-30-70.
- *Любой ремонт, откосы. Т.: 45-12-65, 8-912-406-75-77.
- *Натяжные потолки. Т. 45-15-35.
- *Откосы. Т. 8-951-780-50-36.
- *Откосы. Т. 45-20-21.
- *Электроработы. Качественно, недорого. Т. 8-908-066-3002.
- *Электромонтаж. Т.: 45-09-63, 8-951-455-5437.
- *«Стинол». Ремонт любых холодильников. Гарантия 2 года. Т.: 41-44-35, 29-24-51.
- *Ремонт холодильников «Стинол». Т.: 30-96-09, 8-912-809-95-49.
- *Ремонт любых холодильников. Пенсионерам скидки. Т.: 30-17-07, 29-65-05 (А).
- *Рембытохолда. Т. 28-04-81.
- *Телемастер. Гарантия. Ежедневно. Т. 27-02-13.
- *Телемастер. Т. 8-906-872-43-96.
- *Электрон: ремонт холодильников, стиральных машин, пылесосов и другой бытовой техники. Адрес: пр. Ленина, 98. Т. 35-24-74.
- *Ремттехсервис. Ремонт стиральных машин. Т.: 31-90-80, 8-951-455-6878.
- *Ремонт стиральных машин. Т. 34-63-40.
- *Антенны всесканальные. Установка, разводка. НТВ+, Триколор. Гарантия сохранности. Т.: 41-44-35, 8-908-066-09-06.
- *Антенны! Установка, разводка. НТВ+, Триколор. Т. 8-904-805-3130.
- *Антенны телевизионные. Установка, разводка. Т.: 46-88-89, 8-351-904-0880.
- *Антенны всесканальные. Т. 21-75-70.
- *MAGSAT.ru. НТВ-Плюс, ТРИКОЛОП-ТВ, ТВ-антенны. Рассрочка, установка, гарантия. Пр. Ленина, 91. Т.: 299-000, 289-900.
- *Триколор, НТВ+, спутниковый Интернет. Рассрочка, скидки. Т. 29-13-14.
- *ТВ-антенны. Триколор-ТВ. Цены доступные. Т. 43-15-51.
- *Всеканальные телеантенны! Спутниковое телевидение. Т. 8-906-850-23-51.
- *Антенны всесканальные! Скидки. Т. 22-54-65.
- *Эфирные спутниковые телеантенны. Т. 43-08-46.
- *Телеантенны! Триколор! Пенсионерам скидки. Т.: 49-42-96, 8-951-259-4700.
- *Телеантенны! «Триколор». Всеканальные. Т.: 8-909-095-98-48, 42-97-25.
- *Спутниковые и эфирные антенны. Т. 8-904-937-9950.
- *Компьютерная помощь. «Софт-сервис». Т. 45-16-20.
- *Компьютерная помощь. Т. 45-99-89.
- *Компьютерные курсы. Т. 41-70-76.
- *Подготовка бухгалтеров. Т. 41-70-76.
- *Юристы. Недорого. Т.: 35-98-48, 8-902-604-56-10.
- *Помощь в оформлении ипотеки. Т. 45-02-20.
- *Лечение запоев на дому. Возможны противопоказания, проконсультируйтесь с врачом. Т. 8-903-091-6399.
- *Сиделки. Т.: 26-79-28, 8-908-812-1337.
- *«ГАЗель». Т. 29-10-28.
- *«ГАЗель». Т. 8-903-090-8547.
- *«ГАЗели». Т. 45-19-20.
- *«ГАЗель». Т. 8-951-243-8305.
- *«ГАЗели» недорого. Т. 8-922-707-5272.
- *«ГАЗель». Т. 8-906-852-0768.
- *«ГАЗели». Т. 450-133.
- *Дешевая «ГАЗель». Грузчики. Т. 49-39-43.
- *«ГАЗели», «бычки», грузчики. Ежедневно. Т.: 43-10-90, 8-908-811-0303.
- *«ГАЗели» от 199 р. Гр. Т.: 43-00-19, 8-904-977-1660.
- *Грузоперевозки. Т.: 29-21-79, 8-905-097-44-08.
- *Дешевая «ГАЗель». Грузчики. Гора, межгород. Т.: 21-81-81, 8-902-893-69-84.
- *Грузоперевозки. 3,5 т, 4,2 м, 300 р/час. Т. 8-909-099-91-90.
- *Эвакуатор. Т. 8-908-82-83-123.
- *Автоэвакуатор. Т. 8-3519-470-202.

ИЗУЧЕНИЕ БИБЛИИ

Лекция: «Завещание - Завет с Богом»

21 марта 12.00

Дом друзей народов

Тел. 46-52-00

Коллектив ЗАО «РМК» скорбит по поводу смерти работника ЦРКСиС ЗАО «РМК» ШАРБАН Евгения Борисовича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Профессиональный комитет и совет ветеранов ОАО «ММК» выражают соболезнование председателю профкома управления главного энергетика ОАО «ММК» Камчатному Виктору Николаевичу по поводу смерти супруги Валентины Алексеевны.

Коллектив и совет ветеранов центральной электростанции ОАО «ММК» скорбит по поводу смерти ветерана труда, почетного пенсионера ОАО «ММК» БОЧКОВСКОЙ Татьяны Степановны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив и совет ветеранов цеха железнодорожного транспорта УЖД ОАО «ММК» скорбит по поводу смерти НЕБЕИГОВЫХ Юлии Ивановны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

ТРЕБУЮТСЯ

- *Зав. производством (кафе «Кунария») с опытом работы. Т. 37-75-19.
- *Агентство недвижимости набирает риэлтеров. Т. 35-98-48.
- *Набор риэлтеров. АН «Своя квартира». Т. 43-00-47.

➤ ИЗ ПОЧТЫ «ММ»

Добрая газета

ЖЕЛАЮ редакции «ММ» творческих успехов, благополучия и процветания, популярности газете на долгие годы.

Так оно и будет, пока в ней работают такие внимательные и щедрые люди. Это не просто красивые слова – я убедилась в этом, когда обратилась с просьбой выписать мне газету, к которой я привыкла и которая приносит мне столько радости в течение долгих лет. Во-первых, я слежу за работой моего любимого комбината, во-вторых – за спортивными успехами, в том числе и родных мне людей. Мой сын Валерий Шаров – мотогонщик, шестикратный чемпион России, в январе ему исполнилось 60 лет. Внук Антон – тоже мастер спорта и чемпион России. В их арсенале я насчитала 32 кубка и еще больше медалей.

Низкий вам поклон за то, что нашли возможность подписать меня на газету и дали возможность жить полноценной жизнью. Получив первый номер, я от радости не удержалась от слез. Спасибо за внимание к пожилым, ведь в марте мне исполнится 85 лет.

ЕВДОКИЯ ПАНОВА

Посмеялись – и к трубе

➤ Тирольская шляпа Чилачавы совещанию не помешала

ШЕСТИДЕСЯТЫЕ. Все готово к замене дымовой трубы тринадцатой мартеновской печи. Старая уже осыпается, вместо нее работает дымовой эксгаузер.

Газы от печи охлаждаются водой и выбрасываются через тридцатиметровую временную трубу. А сталевары тринадцатой плавят сталь в обычном режиме. Остается лишь получить добро на замену трубы от директора комбината Феодосия Воронова.

В кабинете главного сталеплавильщика Дикштейна, где должны были решить этот вопрос, собираются участники ремонта: начальник второго мартеновского Трифонов, начальник цеха ремонта металлургических печей Шунин, начальник ремонтно-строительного цеха Центнер, зам. главного инженера по капитальным работам Чилачава, зам. главного механика Криволапов и другие – человек двенадцать.

Кабинет Дикштейна меблирован по-спартански: небольшой канцелярский стол, сменивший несколько десятков хозяев, впритык к нему длинный черный стол. Между ним и стеной – в один ряд две длинные скамьи, недавно изготовленные и еще не окрашенные, да два стула. Один

никогда не занят – он для хозяина кабинета Дикштейна, на второй садится Чилачава. Чилачава только что из заграничного отпуска – привез из-за бугра тирольскую шляпу с пером. Сейчас она лежала на столе.

Когда я со своим начальником Децурой вошел в кабинет, скамейки только начали заполняться, и мы сели рядом с Шуниным. Было шумно от разговоров и анекдотов. От нечего делать Трифонов надел тирольскую шляпу и, вилля задом, стал изображать Чилачава, гуляющего по тирольским просторам. Трифонов был тучен и невысок, и скетч выглядел уморительно.

В этот момент входят Дикштейн и Воронов. Описывать немую сцену не стоит: каждому случалось видеть такое в школе – в класс входит учитель, а ученики еще дурчатся. Захваченный за несерьезным делом, Трифонов бросил шляпу и замателся в поисках свободного места: пока он дурчился, скамейки оказались заняты. К тому же, скамейки заполнялись, как патроны в обиме – только с правой стороны, так так мешал стол.

Из солидарности правый край сидящих чуть ужасался, Трифонов усадил. Воронов прошеял на председательское место, а Дикштейн, сняв пальто, тоже обнаружил,

что места нет. Чилачава уступил стул хозяину кабинета и, в свою очередь, стал искать место. Теперь уже сидящие на обеих скамьях приподняли пятые точки и сдвинулись на полшага влево, дружно сели.

А скамейка не резиновая: крайнему левому не хватило на ней места, и он упал на пол. Я был третьим от левого края, вторым Децурой, первым – наш начальник Шунин. Пришлось мне сесть на подоконник как самому молодому по возрасту и чину. Благо совещание было коротким. Воронов, с присущей ему лаконичностью, опросил начальников основных цехов-участников, готовы ли они к предстоящему ремонту. Все подтвердили полную готовность. Только начальник теплотехнической лаборатории, по моему, Куликов, сказал, что еще не сняты какие-то характеристики.

– Ясно, – отозвался Воронов. – Дано на это три дня. А после начинайте ломать трубу.

Через три дня трубу начали резать и ломать на куски. Металл и кирпич бросали внутрь нее, внизу они ударялись о трамплин и через проделанное у основания трубы отверстие с грохотом влетали в стоящий думпкар. Но это уже другая история ☺

ВЛАДИСЛАВ ВОРОНКОВ

Время и личность

➤ К 80-летию ученого и публициста Александра Паукина

МЫ ДАВНО уже усвоили истину, что каждое время рождает своих героев. Верно также и то, что время формирует своих личностей, отвечающих его идеалам, критериям, ценностям. Стать личностью, как и героем, во все времена удавалось не каждому.

К магнитогорскому ученому и публицисту Александру Леонтьевичу Паукину, чье восьмидесятилетие земляки будут отмечать в ближайшие дни и с кем мне довелось прошагать по жизни почти сорок лет, человеческое и общественное признание пришло довольно рано. И, надо подчеркнуть, без особых с его стороны к тому устремлений. Он от природы был простым, скромным, хотя в минуты раскованности мог быть искренне веселым и по-мальчишески озорным. Словом, человеком естественным, своим. До юбилея не дождался несколько месяцев, уйдя от нас стойко, спокойно, уступив тяжелому онкологическому недугу.

Родился Александр Леонтьевич в старинном казачьем селе Смеловском, что в Верхнеуральском районе, в двадцати километрах от Магнитогорска, 18 марта 1929 года. Эта дата совпала с днем, когда отмечают возникновение Парижской коммуны. И мы, близкие ему люди, особенно в дни рождения, позволяли себе называть своего друга почетным коммунарком. Да, собственно, и жил-то он всегда по-коммунарски.

Саша осиротел рано. Смышленного вихрастого паренька растили родственники, добрые люди да уличные смеловские сверстники, без которых Александр не мыслил своего существования. Настоящее солнышко над ним возшло тогда, когда поступил в первый класс и за парту к нему посадили светловолосую Поленку Дронову. Началось все с традиционного подергивания за нежные косички девочки, продолжилось галантным ухаживанием за статной девушкой, завершилось счастливым семейным союзом. Вместе рука об руку прошли Полина Федоровна и Александр Леонтьевич шестьдесят лет, воспитав дочку Лилю и внучку – тоже Поленку.

Личная жизнь сложилась вполне романтично, почти как у знатного юноши девятнадцатого века. А вот служебный путь определило само время. Заводские курсы после войны можно приравнять к трудовой академии. Службу в армии на военном аэродроме – к школе мужества. Заочную учебу в металлургическом техникуме и педагогическом институте, более чем тридцатилетнее пребывание в коллективе метизно-металлургического завода – к стартовой площадке и счастливой судьбе. «Завод, название которого пишется через черточку, – как-то признался мне Александр Леонтьевич, – начертал для меня главную жизненную

Его главную жизненную линию начертал завод

линию». На метизно-металлургическом он прошел все этапы общественного становления – от заводского комсорга до заместителя секретаря, а затем и руководителя партийного комитета.

Основательно судьба свела нас в марте 1970 года. Я проработал в отделе пропаганды и агитации обкома КПСС всего несколько месяцев, как к нам заместителем заведующего назначили Александра Паукина. Для многих сотрудников ни имя, ни фамилия его ни о чем не говорили. Да и пришел он в обком не столь традиционно. Трудно было припомнить случаи, чтобы на должность заместителя заведующего отделом обкома был утвержден секретарь парткома предприятия, не прошедший райкомовских и горкомовских ступеней. Неожиданным такое назначение явилось и для самого выдвиженца.

Однако решение руководства было продуманным и закономерным. Определенную роль сыграло одно из заседаний бюро обкома, на котором не без волнения держал отчет секретарь парткома «метизки» Паукин.



Вопрос обсуждался плановый, не чрезвычайный – о методах политико-воспитательной работы в коллективе. Вел заседание первый секретарь Николай Родионов, только что возглавивший обком после большой ответственной работы в Казахстане и Ленинграде. Отчет подходил к концу, выступающий основательно раскрыл систему воспитательной работы в коллективе, показав ее результаты, обозначил проблемы.

– Скажите, Александр Леонтьевич, – обратился секретарь обкома к докладчику, когда тот закончил свое сообщение, – а как вы работаете с трудными семьями, каково у вас собственное видение этой проблемы?

Не сразу прозвучал ответ. С минуту секретарь парткома помолчал, подумал.

– Деликатное это дело – трудные семьи, – как бы размышляя вслух, заговорил он. – Что касается моего мнения, то, конечно, мы не можем ограничиваться лишь выявлением таких семей, важнее устранение причин, их порождающих, – бытовой неустроенности, нехватки жилья, пьянства, моральной распушенности. Но к каждому случаю подходить надо осторожно, не унижая человеческого достоинства.

– Совершенно с вами согласен, дело это не приемлет грубых приемов, – поддержал Александра Леонтьевича секретарь обкома.

Вскоре на секретариате рассматривался кадровый вопрос, в частности, назначение нового руководителя нашего сектора. «Ведь массово-политическая работа, – рассудил Н. Родионов, – совершается не в горкомовских кабинетах, а в бригаде, на участке, в цехе. Может, нам подыскать человека непосредственно с предприятия, хорошо знающего жизнь трудового коллектива?» С ним согласились. И в числе других был назван Александр Леонтьевич.

Сособностями аппаратной работы наш новый заместитель заведующего освоился быстро. Но как человек наблюдательный, скоро понял, что только производственного опыта тут мало. Нужно основательно пополнить теоретические знания, чтобы стать профессионалом в тех направлениях, которые закрепились за сектором. На его рабочем столе, в шкафу, на подоконнике выросли пирамиды книг, сборников статей, толстых и тонких журналов, газетных подшивок. Во время рабочего дня о серьезном чтении нечего было и думать – текущие дела навалились со страшной силой. Со всей этой библио-

текой удавалось оставаться наедине только вечером, когда стихали телефонные звонки и сотрудники расходились по домам. Наш сектор стал настоящим методическим центром создания системы индивидуальной воспитательной работы, политического, экономического и нравственного информирования в трудовых коллективах. Многие его разработки потом легли в основу докторских и кандидатских диссертаций.

Будучи натурой тонкой, Александр Леонтьевич в отношении с людьми был деликатен и мягок. Всякое проявление с чьей-либо стороны грубости, бестактности вызывало в нем мучительную душевную боль. Один из журналистов «Комсомольской правды» назвал его как-то «дамой, прекрасной во всех отношениях». Ничего обидного в таком определении, думаю, нет, и все же журналист явно не рассмотрел Александра Леонтьевича волевых качеств.

Однажды я был свидетелем неприятной сцены. Довольно высокий обкомовский начальник у себя в кабинете принял отчитывать нашего зав. сектором. Делалось это в непримично развязной манере. Хозяин кабинета восседал за массивным столом с грудой телефонов, нервозно отлекался на звонки, потом снова устремлял свой тяжелый взгляд на Паукина, стоявшего перед ним в спокойном молчании. Когда, наконец, наступила пауза, Александр Леонтьевич произнес:

– Знаете, я вам не мальчик. Вы зачем меня пригласили – решать вопрос или читать нотацию? Когда успокоитесь – встретимся снова!

И вышел из кабинета. В аппаратной среде такая реакция была поступком. Знаю примеры, когда для сотрудников даже элементарное непослушание заканчивалось оргвыводом. А тут такая демонстрация характера и собственного достоинства! Но для Александра Леонтьевича все обошлось без последствий. Да и как человек, только что пришедший с завода, он руководствовался, вероятно, известной поговоркой: дальше фронта не пошлет, меньше взвода не дадут.

Был случай, когда и мне он преподал поучительный урок педагогики. Как-то в Магнитогорске мы проводили с ним зональную летучку журналистов. Анализируя местные газеты и найдя в них некоторые упущения, я по молодости позволил себе сказать об этом в несколько повышенном тоне. Закончилось совещание. Когда остались вдвоем, Александр Леонтьевич деликатно подчеркнул полезность состоявшегося разговора и тут же заметил: «Только вот... не идет тебе командный тон. Будь

естественным. Оставляйся таким, каким есть». К такому совету нельзя было не прислушаться...

Двухлетнее пребывание в аппарате обкома не было вершиной профессионального и служебного роста Александра Паукина. Вскоре коммунисты Магнитогорска избрали его секретарем горкома по идеологической работе. Защита кандидатской диссертации в Ленинградском университете открыла возможность на десять лет возглавить кафедру философии горно-металлургического института. Всякий раз, как и прежде, должностное перемещение вызывало огромную потребность в нем, как в специалисте и личности. И только однажды, при состоявшемся уже статусе пенсионера, новое назначение произошло по высочайшему семейному решению. Дочка Лиля подарила старшим Паукиным очаровательную внучку Поленку. Чтобы у крошечного создания всегда было свежее молоко, они на пять лет уехали в село Карагайка, где обзавелись добротным хозяйством. Александр Леонтьевич стал сельским учителем, в очередной раз покорило своим обаянием и человечностью деревенских тружеников, учеников, педагогическую общественность Верхнеуральского района.

У настоящей личности потенциал неисчерпаем. Наступили лихие девяностые, когда, казалось, рухнет все: судьбы, надежды, память. Но смеловский казак седла не покинул. Он садится за рабочий стол и пишет для земляков одну за другой статьи, в которых спешит поделиться думами, соображениями, собственной верой в благополучие. И самые ведущие издания – «Магнитогорский металл», «Магнитогорский рабочий» с благодарностью предоставляют ему свои страницы. Потому что знают: читатели верят такому автору, ждут его откровений.

Публицистическая деятельность Александра Леонтьевича Паукина – еще одно проявление его многогранного таланта, до конца, может быть, не изученное и не оцененное современниками. При невероятном изобилии прагматичных, интригующих и, напротив, ободорящих публикаций в российской прессе, Александр не приходит ни один из авторов, кто бы так глубоко, жертвенно пропущал размышления о политических, социальных, нравственных проблемах через свое сердце, как это делал доцент Паукин. Начав в мае 1998 года с печатного отклика на статью профессора А. Арзамасцева о факторах, формирующих судьбу человека, он на протяжении десяти лет представлял магнитогорским читателям свой исповедальный взгляд на актуальные события государственной, общественной и политической жизни, оставаясь при этом на твердых, земных позициях и поднимаясь до обобщений высочайшего уровня.

В конце августа прошлого года, позвонив мне в Челябинск, Александр Леонтьевич уже слабевшим голосом сообщил, что в «Магнитогорском рабочем» опубликована его очередная статья и что называется она «Вера и боль». Мы договорились: с ближайшей оклазей он пришлет ее мне. Статья, несмотря на грустный заголовок, оказалась преисполненной оптимизма. «Мне приятно сознавать, – говорилось в ней, – что в Магнитогорском государственном техническом университете, в котором я трудился, руководство встало на путь приумножения прошлых традиций на основе научных достижений... Я писал статью с одной целью: чтобы росло число граждан, сознательно верящих и способствующих становлению самостоятельной родной России».

Через месяц, 29 сентября 2008 года, Александра Леонтьевича не стало. Просторный двор жилого квартала с трудом вместил всех, кто пришел проводить его в последний путь. Легендарная Магнитка прощалась с одним из преданных своих сыновей, человеком, ставшим яркой личностью нашего времени ☺

ЛЕОНИД ПОПОВ,
заслуженный работник культуры
Российской Федерации,
кандидат исторических наук

➤ АРХИВ

По завещанию Петра Первого

10 МАРТА страна отметила День архива. В этот день в 1720-м Петр I объявил об «устройстве архивов». Первый государственный архив создали из бумаг Посольского приказа, связанных с внешней политикой.

Такого цельного собрания документов не было ни в одной стране. К началу XIX века архивы при местных учреждениях и министерствах вобрали такую массу документальных материалов, что потребовалось выделить наиболее содержательные. Но на деле произошло массовое уничтожение документов – в стране не было специалистов, способных компетентно судить об их исторической ценности. Лишь в 1877 году в С.-Петербурге открыли первый археологический вуз, а вскоре из его стен вышли дипломированные специалисты архивного дела. В 1907 году в Москве открыт второй археологический институт.

К началу первой мировой войны не имелось единого руководства и мы оказались не готовы к сохранению документов. Многие погибли во время военных действий, эвакуации, оккупации. После февральской буржуазно-демократической революции 1917 года и царская бюрократия, и Временное правительство рвали и уничтожали ценные документы. После Великой Октябрьской революции документы, связанные с первой мировой, также разграбили или вывезли за рубеж.

Советская власть сразу централизовала архивное дело, а в тридцать восьмом руководстве архивными органами было передано в ведение НКВД. Перед архивными работниками поставили задачу «по выявлению и разработке секретных материалов для использования в оперативно-чеккистской работе Управления госбезопасности НКВД». Это означало, что работникам архивов следовало выявлять фамилии «контрреволюционных элементов» и брать их на «скарточный учет». Вся документация шла под грифом секретности. Только в шестьдесят первом госархивы вывели из системы МВД в состав органов Советской власти.

Сегодня, как и прежде, основной задачей архивов остается хранение документов – памяток о каждой даже самой скромной странице истории.

ЮЛИЯ СОШИНА,

главный хранитель фондов городского архива

➤ КОРНИ

Магнитогорская гречанка

ГЕЛЯ ТИКИДЖИ унаследовала фамилию от отца-грека. Полное имя ее было Энгельсина, получила она его при «коммунизации» – этим обрядом после революции заменили крещение, по которому она получила первое имя Марианна.

Ее мама Анна Павловна работала учительницей русского языка, отец был инженером, жили бедно, подкармливали Гелину одноклассницу из бедной семьи, забегавшую по утрам по дороге в школу. Как-то та как обычно зашла за подружкой, а домработница на улице на сундуке плачет: Геля семья ночью арестовали, семью выселили...

После учебы Геля вместе с мамой работала в школе в самом заброшенном уголке города – Старой Магнитке, куда, кроме как катером, ни на чем не доберешься. Позднее окончила горный институт, потом перебралась с мамой в Мариуполь к родне. Личная жизнь у Энгельсины не сложилась. Жила она письмами, фотографиями, воспоминаниями. Через много лет навестила Магнитку, где у нее никого не осталось. Увиделась с одноклассницами – очень рада была встрече. Сколько таких вокруг: одиноких от сознания сиротства...

АЛЛА КАНЬШИНА

➤ БЛАГОДАРНОСТЬ

Спасибо за встречу

В ХОМЕ Дворца радостное оживление, восклицания и смех: ветераны теплоэлектроцентрали собрались на ее 55-летие.

Да и как же не радоваться встрече с друзьями и коллегами, с кем рука об руку прошли большой трудовой путь. Многие пришли на ТЭЦ молодыми, нашли друг друга, образовали семьи, вырастили детей, имеют внуков. Стаж у каждого второго – более тридцати лет. Несмотря на пожилой возраст, ветераны жизнерадостны и энергичны. Видно, неслучайно на здании предприятия огромная надпись – «ТЭЦ – энергия жизни». Значит, энергетика и впрямь зарядила этих людей смолоду.

Слова благодарности и добрые пожелания ветераны высказали в адрес начальника цеха Виктора Равнейко, председателя совета ветеранов Рансы Миловановой. Прекрасная встреча была организована благодаря заботе администрации цеха и профсоюзного комитета, возглавляемого Евгением Зинченко.

ТЭЦ ММК всегда была не только энергетическим объектом, но и социальным. Ветеранов здесь встречают с добротой и уважением. Спасибо всем за памятную встречу.

АНАСТАСИЯ ЗАВЧЕНКО,
председатель совета ветеранов энергоцеха

➤ Были времена, когда архивы подчинялись грозному НКВД

За дела милосердные

Социальные инвестиции – самые перспективные

ИСПОКОН ВЕКОВ милосердие и благотворительность ценятся в обществе как высшие человеческие добродетели. И, несмотря на сложные времена, мы никогда не должны забывать об этом. Потому что есть на свете люди, которым хуже, чем нам всем: брошенные дети, сироты, старики, инвалиды...

Ожог на памяти

Мне никогда не нравились высказывания, которые отнимали у человека надежду и волю. Например, такое: «Легче переносить терпеливо то, что нам не дано исправить». Ну, во-первых, нет ничего такого в жизни, что действительно не дано нам изменить или исправить. Всегда можно помочь страждущему, подставить плечо оступившемуся, подарить частичку своего тепла одинокому. А во-вторых, мы часто недооцениваем свою силу в добрых делах.

То, что произошло со мной много лет назад, очень повлияло на дальнейшие поступки. А главное, на мое мировосприятие и отношение к людям.

...Была зима. Но даже сильный мороз не смог нас с сыном удержать дома. Приблизилась юношеские матчи, и нужна была новая хоккейная клюшка. Долго мы выбирали покупку. Одна клюшка не нравилась, другая, третья. Неожиданно продавец предложил коньки. Глаза у сына загорелись, и я направился было к кассе, но не дошел. Остановил взгляд уличного Гавроша лет семи-восьми, заглядывавшего в магазинные окна. Он завороченно смотрел на коньки. Более счастливого лица я никогда не видел ни до, ни после этой встречи. Мы купили мальчику такие же коньки, и он на прощание вдруг сказал очень по-взрослому: «Я за вас богу буду молиться»...

Может быть, я сейчас повторю мысли, которые уже высказывал не раз, но это необходимо. Как говорит Альберт Лиханов, председатель Российского детского фонда: «Ведь бьем же мы молотком по шляпке гвоздя много раз в надежде этот гвоздь забить».

Милосердие невозможно без участия. А участие невозможно без души. Но чтобы душа начала откликаться на чужую беду, надо ее разбудить. К примеру, вот такими цифрами и фактами. Сорочков процентов питомцев детских домов становятся алкоголиками и наркоманами, столько же – преступниками или криминальными элементами, десять процентов кончают жизнь самоубийством. И лишь десять процентов выпускников как-то устраиваются в жизни.

Эта статистика – отражение нашего равнодушия и бессилия. Дефицит добра, тепла, поддержки взрослых толкает таких детей на дно, откуда им не выбраться самостоятельно.

А вот другая шоковая информация. Даже один процент безработицы дает прирост преступности сразу на пять процентов. Каждый десятый, освободившийся из заключения и не сумевший найти свое место в жизни, уже в течение года вновь попадает за решетку. Вот почему многие заключенные боятся освобождения.

Во время посещения членами Общественной палаты одной из тюрем области двадцатилетний осужденный признался: «На свободе я никому не нужен. У меня нет крова, не будет работы. И я постараюсь опять попасть в тюрьму».

Став председателем Общественной палаты области, возглавляя уже десять лет региональное отделение Российского детского фонда, имея за плечами большой опыт работы в экономике, политике, общественно-социальной сфере, я не перестаю задавать себе один и тот же вопрос: не опаздываем ли мы со своей помощью и участием к брошенным детям, безработным, согнувшимся под бременем жизненных тягот? Не удлиним ли дорогу милосердия помощи обездоленным, сиротам, детям-инвалидам, каждому ребенку, который нуждается в нашей теплой ладони?

Власть и бизнес нашли общий язык

Не сомневаюся, что 2001 год запомнился многим нашим землякам. Именно тогда губернатор области Петр Сумин дал старт благотворительному марафону «XXI век – детям Южного Урала». Петр Иванович произнес очень проникновенные слова: «Пусть начало века и нового тысячелетия открыло новую страницу в извечном стремлении протянуть руку помощи обездоленным, сиротам, детям-инвалидам, каждому ребенку, который нуждается в нашей теплой ладони».

В Челябинск тогда приехал председатель Российского детского



фонда Альберт Лиханов. Известный писатель и гуманист считал, что «покинутое, недокормленное детство способно перевернуть и корабль нашей государственности». Именно тогда мы заключили несколько стратегически важных соглашений. Они и предопределили всю нашу благотворительную работу. В частности, соглашение о сотрудничестве между правительством Челябинской области и Российским детским фондом, союзом промышленников и предпринимателей области и Челябинским отделением Российского детского фонда. Это были верные шаги. Мы привлекли к решению проблем детства общественность, бизнесменов, представителей власти. Всем миром стали помогать семейным детским домам, детским и юношеским спортивным школам. Взвали на свои плечи заботу о детях, родители которых погибли при исполнении служебных обязанностей. Стали оздоравливать в санаториях и профилакториях детишек из малообеспеченных семей, неполных.

Сейчас понимаю, эта работа нужна была не только нашим подопечным, но и нам самим. Мы получали огромное моральное удовлетворение. Собрали и израсходовали на благотворительные программы более двухсот тридцати миллионов рублей. Разве десять-пятнадцать лет назад это было возможно? Тогда никто из нас не был готов взять на себя ответственность за брошенных детей. Прошли годы, прежде чем общество пробудилось от социальной летаргии и взяло на себя заботу о судьбах чужих детей.

А чужих ли? Именно об этом говорили в своем обращении ко всем южноуральцам главы конфессий нашей области – и митрополит Челябинский и Златоустовский Иов, и муфтий области Габдулла Шакаев, к сожалению, катастрофы, и другие руководители традиционных конфессий: «Дети – это не просто наше будущее, это

великая сокровищница прекрасных человеческих душ, обретших особое счастье рождения и жизни. Так не оставим их без надежды и утешения, да будут наши помыслы чисты, а деяния благотворительны и душевно щедрь».

Марафон «XXI век – детям Южного Урала» поднял благотворительность на государственную высоту. Адресную помощь получили дети-сироты, дети из малообеспеченных семей, медицинские, образовательные, социальные и культурные учреждения.

Вскоре благотворительный марафон по инициативе южноуральских промышленников и предпринимателей постановлением губернатора был объявлен бессрочным. И сейчас в нем участвует вся область – тысячи, десятки тысяч предприятий, учреждений, общественных организаций, коммерческих фирм, частных лиц. Мне хочется привести примеры, достойные подражания.

Масштабная программа «Семьи и дети группы риска», которую предложил саткинский комбинат «Магнит», приобрела сначала областной масштаб, а потом и федеральный. Поддержка неблагополучной семьи идет не по пути «финансирования» безработных граждан, а трудоустройства их в структуры комбината.

Союз промышленников и предпринимателей стал первопроходцем в создании региональной системы негосударственного пенсионного страхования. В итоге предприятия, главы которых входят в состав СПП, был учрежден НПФ «Социальная защита старости». На сегодня эта самая крупная региональная пенсионная структура не только в нашей области, но и в стране.

Так что союз бизнеса, власти и общественных организаций оказался силой, способной разрушить даже самую крепкую стену равнодушия, подарить радость и надежду детям и взрослым, нуждающимся в них. Сейчас область проводит в жизнь многочисленные

социально-гуманитарные программы: «Материнство и детство», «Дети Южного Урала», «Здоровый ребенок», «Спорт и дети», «Детская библиотека», «Театр и дети», «Новые имена» и другие.

Есть успехи, есть и неудачи на пути благотворительности. Пока не все получается, как хотелось бы. Но, думается, есть один бесспорный результат всех наших благих начинаний. Мы стали меняться, смотреть глазами более добрыми и понимающими, на людей, которые нуждаются в нашем милосердии.

Новый взгляд на благотворительность

Принято считать, что по отношению к старикам и детям суада о зрелости общества. Да, это так. Но хочется добавить: благотворительность – вовсе не единовременная акция. Она должна стать потребностью, состоянием общества, всех людей. Только тогда можно говорить о гуманном обществе с человеческим лицом.

Прошлый год, как мы знаем, был объявлен Годом семьи. По инициативе президента Д. Медведева в течение 2008 года на ВДНХ и в Манеже проводились выставки лучших социальных благотворительных проектов. На одной из встреч с участниками выставки глава государства сказал: «Благотворительность – это кровеносная система гражданского общества... но на современном этапе характеризуется некоторой стихийностью. Некоторые благотворители, порой щедро одаривая детей подарками по поводу и без повода, не задумываются о последствиях благотворительности, которая вместо пользы приносит вред». Президент призвал перейти от деклараций о благотворительности к конкретному реальному присутствию государственных органов в общественно значимых программах. И личным примером показал, как это надо делать. Глава государства постоянно принимает живое участие в финансировании и организации множества социальных программ, открывает благотворительные

форумы. И по результатам общероссийских выставок Дмитрий Медведев обратил внимание на Челябинскую область, которая отличалась не только интересными гуманистическими проектами, но и, главное, их масштабом и результативностью.

Государственный масштаб областных социальных программ был заложен еще в начале 2000 года. Именно тогда в регионе стала складываться система государственной поддержки благотворительной деятельности в Челябинской области, и он постоянно совершенствуется. Были приняты также необходимые нормативные акты. Такая законодательная поддержка укрепила силу гражданских инициатив и действий самой власти.

Депутаты Законодательного собрания, правительство области постоянно принимают участие в областных благотворительных акциях и программах. Личный пример подает губернатор П. Сумин и председатель Законодательного собрания В. Мякуш. Они первыми перечислили свою двухмесячную зарплату на счет бессрочного областного благотворительного марафона «XXI век – детям Южного Урала». Губернатор – инициатор упорядочения благотворительной деятельности. Все социальные программы планируются без дублирования бюджетного финансирования. Патриарх Московский и всея Руси за благотворительную деятельность наградил губернатора Челябинской области орденом «За дела милосердия».

Хороший пример всегда заразителен. Многие неправительственные организации области – а их у нас сейчас около пяти тысяч – сделали благотворительность визитной карточкой своих проектов. Общественные организации занимают экологическими и образовательными программами, социальной и правовой поддержкой ветеранов, молодежи, проблемами материнства и детства. По подтвержденным источникам, за прошедший год общественные организации совместно с бизнесом выполнили дополнительно к областному бюджету общественно значимых работ на сумму более трех миллиардов рублей. Только ММК дополнительно к бюджету области на социальные программы в 2008 году направил миллиард 50 миллионов рублей.

Что примечательно, созданный в области механизм благотворительности отвечает принципам прозрачности, учетности, четкого контроля за использованием благотворительных пожертвований, способствует привлечению дополнительных внебюджетных контролируемых источников для социальной поддержки малоимущего населения, решения демографических проблем. Существующие нормативные документы исключают нецелевое использование средств. Все благотворительные пожертвования идут в территории, откуда пришли средства, при этом все средства проходят через Челябинскбанк, который благодаря инициативе председателя правления банка В. Назарца восемь лет безвозмездно осуществляет перевод и учет этих пожертвований.

Благотворительность – это высшее проявление гражданской совести. Ни указ президента, ни постановление губернатора не способны побудить человека быть добрым. Сострадать, помогать другим человек может только сам, по своей доброй воле.

Шестой год Законодательное собрание совместно с правительством и Общественной палатой Челябинской области организуют областную конкурс социально значимых проектов «Меняющие мир». Его условия размещены на сайте Законодательного собрания и Общественной палаты. Заявки на участие принимались до 10 марта. Принять участие в широкомасштабном конкурсе по своим номинациям приглашаются предприятия и организации любого уровня, которые по доброй воле изъявляют желание помогать другим.

Можно уже сделать оптимистичный вывод. Благотворительное движение у нас в области приняло массовый характер. Настоящей территорией добра и милосердия стали Магнитогорск, Сатка, Златоуст, Коркино, Увельский, Чесменский, Брединский, Нагайбакский районы и многие другие территории региона.

Магнитогорское чудо

Разговор о магнитогорском феномене в сфере благотворительности особый. В самые тяжелые времена – военные, послевоенные, перестроечные годы

комбинат всегда кормил, обувал, одевал, лечил магнитогорцев, покупал совхозы и развивал овощные и мясоперерабатывающие комплексы. Строил хлебопекарни и кондитерские фабрики, диагностические центры и поликлиники, дороги и школы. В наши дни деятельность Магнитогорского городского общественного благотворительного фонда «Металлург», председателем попечительского совета которого является Виктор Рашников, председатель совета директоров ОАО «ММК», доктор технических наук, представляет собой уникальную модель благотворительности в российском масштабе.

Фонд «Металлург» за свою двадцатилетнюю деятельность создал безупречную систему социальной поддержки и защиты ветеранов, пенсионеров, инвалидов и малообеспеченных категорий граждан, а также членов их семей, детей, детей-инвалидов.

Для выполнения всех этих программ исполнительным органом фонда избран принцип адресной социальной помощи, определена категория граждан, особо нуждающихся в поддержке. В целом на выполнение социальных и медицинских программ за прошлый год израсходовано около 500 миллионов рублей. Для сравнения: за 2007 год эта сумма составила немногим более 396 миллионов рублей. Об этих проектах я могу рассказывать долго.

Вызывает восхищение программа поддержки материнства и детства, которая предусматривает вложение средств в здоровье женщины и ее будущего ребенка, обучение будущей матери, медицинскую и материальную поддержку появившегося на свет ребенка. Открыта школа будущих родителей. Выпущено специальное пособие для родителей «Здоровый ребенок», в создании которого приняли участие специалисты с мировым именем, являющиеся признанными авторитетами в области охраны здоровья женщин и детей.

Главный принцип деятельности магнитогорцев – забота о человеке на производстве, дома, в жизни. Поэтому практически все социальные программы глубоко обсуждаются и принимаются совместно с органами государственной власти области и муниципальными органами. Правительство и Законодательное собрание области со своей стороны поддерживают и дополняют масштабные возможности Магнитки.

Благотворительный общественный фонд «Металлург» работает в тесном контакте с министерством социальных отношений области, руководимым Н. Гартман, управлением социальной защиты населения города Магнитогорска, руководимым И. Михайленко.

Деятельность фонда «Металлург» получила признание не только среди магнитогорцев, но и в стране. Участие во всероссийских форумах, конкурсах, выставках принесло «Металлургу» много заслуженных наград в прошлом году.

По итогам VII Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» благотворительный фонд «Металлург» отмечен грамотой правительства страны в номинации «Социальные услуги». А по итогам IV Всероссийского форума «Здоровье нации – основа процветания России» экспозиция ОАО «ММК» и благотворительного фонда признана лучшей и отмечена дипломом лауреата и золотой медалью за вклад в реализацию программы «Лига здоровья нации России». Благотворительный фонд «Металлург» отмечен золотым дипломом лауреата выставки-смотр «Социальные программы и услуги». Фонд выиграл также грант президента России за участие в развитии институтов гражданского общества в сумме 900 тысяч рублей и золотой диплом за реализацию комплексной программы «XXI век – детям Южного Урала».

Феномен работы фонда «Металлург» показал принципиально новые возможности общественной благотворительности. Фонд обеспечил присутствие государственных органов области в широкомасштабных благотворительных программах, вовлек в благотворительное движение все промышленные предприятия Магнитогорска, общественные организации и создал такую общность людей, которые берут на себя ответственность и совершенствуют окружающий мир. Пример, достойный подражания. Ведь сама жизнь подтверждает: социальные инвестиции – самые перспективные. Потому что они работают и на сегодняшний день, и на завтрашний ☺

ВЯЧЕСЛАВ СКВОРЦОВ,
председатель Общественной палаты
Челябинской области
ФОТО > ЕВГЕНИЙ РУХМАЕВ

> В ДВИЖЕНИИ

«Реал» растет в Магнитке

«СПОРТ – как огонь в кузнице – разогревает, как вода – закаляет, как молот – формирует спортсмена», – говорят фанатично преданные своему делу тренеры спортивной детско-юношеской школы олимпийского резерва № 4. На базе СДЮШОР они провели турнир по мини-футболу среди детей 1998–1999 годов рождения.

За победу и переходящий кубок боролись команды с названиями титулованных европейских клубов. Так, в очном поединке «Бавария» встретилась с «Челси». Правда, к чести юных спортсменов, громкими названиями команды не ограничились. На каждом из игроков красовалась форма с соответствующими цветами и эмблемами клубов. Несомненно, таким образом растущая футбольная смена выразила не только свои симпатии к профессиональным объединениям, но и продемонстрировала собственные притязания на будущее. Непосредственное участие в организации турнира приняли выпускники этой же школы образца двадцатилетней давности.

Болел за красивый и интересный футбол, с улыбкой вспомнил себя в их возрасте, – делится впечатлениями от соревнования выпускник школы Денис Херсун. – Ребята показали настоящее мастерство владения мячом и главное – волю к победе. Видно, что команды – одно целое от тренера и до каждого игрока. Мне показалось, что даже родители ребят являются членами команды. Турнир поразил накалом страстей, царившим на трибунах, и он ни в чем не уступал играм профессионалов из большого футбола.

В итоге общий успех праздновал «Реал», который ни разу не отступил во встречах с соперниками. По ходу турнира отметили также индивидуальное мастерство бомбардира Егора Языкина, нападающего Виталия Юзева, защитника Сергея Хорина, вратаря Александра Шутова. Лучшим игроком судьи единогласно признали Диловару Бабиева.

Организаторы турнира по мини-футболу уверены: благодаря такой работе с подростками на небосклоне спорта зажигаются звездочки, вырастающие в спортсменов мировой величины.

Мастерок в руках математика

> Студенческие стройотряды могут получить новый импульс

«ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ», «сделать на совесть», «чувство команды» – не звонкие лозунги времен комсомола, а жизненные принципы современных стройотрядовцев. Впервые появившись 50 лет назад в помощь освоению целинных земель, студенческие строительные отряды (ССО) сегодня востребованы не меньше. Они заручились поддержкой губернатора области и послужат делу реального трудоустройства молодежи.

По данным Всероссийского штаба студенческих стройотрядов, ССО в прошлом году объединили около 280 тысяч молодых людей из 55 регионов страны. Только за одно лето отряды заработали около четырех миллиардов рублей. За впечатляющими цифрами стоит труд проводников-железнодорожников и педагогов, качественная и оперативная работа молодых бойцов, задействованных на восстановлении муниципальных объектов – детских садов, скверов, жилых помещений.

В период активной подготовки к летнему сезону логичным было обратиться за комментариями в профком Магнитогорского государственного университета, являющегося передовой ячейкой областного штаба стройотрядов. «Жива ли программа самоорганизации студентов? Какие перспективы ожидают стройотряды? – адресовали вопросы председателю профкома Ивану Скуридину, понимая, что в условиях кризиса отряды, напрямую зависящие от заказов муниципальных образований, попадают в зону риска.

– Преемственность в студенческих отрядах за шесть лет их существования восстановлена, и нарушать ее никто не собирается, – развеял опасения Иван Николаевич. – В Челябинской области это направление носит очень активный характер, а в сравнении с другими субъектами наш штаб отличают высокие показатели. Причин тому несколько. Во-первых, традиции отрядов были заложены крепко, на волне возрождения утраченного они сыграли положительную роль. Во-вторых, глава области Петр Сумин – бывший стройотрядовец и понимает значимость организации труда молодежи.

Гарантом соблюдения прав студентов по-прежнему остается ГУП «Челябинский областной штаб студенческих отрядов» под руководством директора Сергея Горюшкина.

– Как организаторы строительства, мы несем все обязательства по выполненным работам, – рассказывает Сергей Иванович. – С практической точки зрения работа в отряде – это гарантированный заработок. Устраиваясь самостоятельно, молодой человек рискует потратить время, силы и в итоге оказаться у разбитого корыта. В стройотряде такая ситуация исключена. За обеспечением безопасности работ, обучением новичков, организацией на местах бдительно следят профкомы.

В накладе не остаются и заказчики. Ведь, кроме самой работы бойцов, они получают от области помощь по принципу софинансирования. Ее размер равен половине стоимости ремонтных и иных работ.

Мы позвонили Сергею Горюшкину в Челябинск накануне его отъезда в столицу. В кабинетах админи-

страции президента директору предстоит отстаивать интересы отрядов.

– Мы вышли на предприятия и организации, испытывающие «кадровый голод», – делится Горюшкин. – Оказать им помощь в период экономического обострения могли бы не только отряды студентов, но и старшая молодежь, попавшая в сложную жизненную ситуацию. Перспективны и круглогодичная работа отрядов отапливать сезонных. Однако для этого необходимы дополнительные материальные средства. Надеемся на поддержку центра – своим трудом область ее заслужила.

Тем временем в профкомах вузов ребята уже узнают о том, когда возмужает старт ССО. Для них отряд это и возможность оторваться от родительского кошелька, и обретение навыков работы в коллективе, и отличная управленческая школа. В свою очередь, администрации Челябинского и Верхнеуральского районов готовы отдать объекты в «строительные» руки молодежи.

– Магнитогорский государственный университет – единственный в области вуз, который дает работу студентам за счет средств, выделяемых на капремонты. Коридоры, подвальные помещения, медпункт уже отремонтированы учащимися физмата, худграфа, техфака. Даже парни из вполне обеспеченных семей усердно вкалывают – ведь любой нормальный студент заинтересован в том, чтобы пополнить свой бюджет, – считает Иван Скуридин. – Летним периодом работы не ограничиваются – с деканатами договариваемся об индивидуальных графиках для студентов. Но «двоечников» в отряды не привлекаем и скидок никому не делаем

Музыка связала «обезьян»

> Танец способен показать то, что зародилось внутри



АГРЕССИВНЫЕ и ошеломляющие, великолепные и шокирующие, с совершенными атлетическими телодвижениями и невероятной скоростью.

В них пластика современного танца смешалась с ритуальными плясками африканских племен. Такими предстали танцы андеграунда, громко и ярко заявившие о себе на первом молодежном фестивале Funky Monkey.

«Каждой клеткой тела слушать звук, каждой мышцей отзываться на музыкальный бит и главное – полностью раскрепоститься», – подобные заветы получает новобранец, впервые переступивший порог школы Dance People Studio (DPS). Однако одним напутствиями воспитать человека танцюющего – задача невыполнимая даже для чемпиона мира по современным танцам Даниила Чернейкина.

– Новую пару кроссовок привожу в негодность за два месяца выступлений, – улыбается титулованный хореограф «Оксфордских персиков» и преподаватель DPS Данил. – Практика, соревновательная в том числе, – это обязательный элемент успеха. А индивидуальный мастерство танцора, несомненно, зависит от той культуры, в которой он развивается.

Тех же взглядов придерживается и творческий двигатель лейбла Stereo Night Геннадий Галютин, более известный в городе как диджей ТриВолта, к слову, хлебнувший в свое время славы звезды танцпола в составе «персиков». Детским альянсом двух проектов – музыкального Stereo Night и танцевального DPS – стал фестиваль Funky Monkey (FM). Поддержка комбината, союза молодых металлургов, «Молодой гвардии «Единой России» и профкома ОАО «ММК» помогла сделать «фест» событием для сотен молодых людей, связавших жизнь с прогрессивными танц-направлениями.

С первых минут выступлений участники FM настроили публику на получение удовольствия. Динамичный показательный номер от команды DPS, появление ведущих в костюмах обезьян как буквальная прочтение названия «феста» и располагающая музыкальная атмосфера – словом, прелюдия к основному действу получилась с жирным восклицательным знаком. Однако официальному открытию данс-битвы, или «баттла»

на языке танцоров, предшествовали события не менее интересные. За день до старта состоялся отборочный тур, где состав основных претендентов на награды определили четыре судьи – D-roll, Malex, Mag и Данил Чернейкин. Путевки разыграли в трех номинациях – hip-hop, house и breaking, в них выделили по восемь вакантных мест. На одно место претендовали в среднем три участника – кастинг жесткий, если учесть, что подобрались соперники равного уровня. Задача перед танцорами ставилась авторская – показать снаружи то, что зародилось внутри, импровизируя в танце, превратить обыденное в неординарное, скучное – в смешное, а глупое – в оригинальное и своеобразное. Тот, кто справился, получил право бороться за звание лучшего уже на площадке развлекательного комплекса «Бумеранг».

Впрочем, борьбой или настоящей битвой встречу танцующих вряд ли можно назвать – так искренне и по-дружески проигравшие воспринимались как последний, – считает Чернейкин. – Если ты все силы тратишь, нацеливаясь «разорвать» соперника, то прежде всего забываешь о музыке. А ловить смены ее интонаций, следовать ей в мельчайших деталях – вот настоящий ключ к победе.

Программу фестиваля организаторы составили таким образом, чтобы кульминация пришла аккурат к концу четырехчасового данс-марафона. Открыли праздник хип-хопом с его непринужденной пластикой и гремучей смесью элементов рэги, латина, модерна и еще бог знает чего. Продолжили хаусом, который отличают быстрые движения ног, напоминающие степ. В сочетании с плавными, абсолютно расслабленными движениями корпусом и головой они производят хороший эффект.

– Да когда же его туловище догонит ноги?

– шутя, воскликнула во время выступления Насырыча моя соседка по диванчику.

– Двигается, как пружинка заведенная! – восхищенно отметила ее компаньонка.

Настоящий восторг начался, когда площадку заполнили брейкеры с их кручельными элементами – вращениями на голове, прыжками на руках, оборотами на 720 градусов. Среди современных танцев именно брейк-данс – самый экстремальный вид, предъявляющий наибольшие требования к физической силе и выносливости танцора. Традиционно брейк-данс считается мужским танцем, но пример Юлии Куксы, выступавшей в брейк-команде «Ноль внимания» и пробившейся в финалы FM, разрушает стереотипы.

– Для исполнения тех же фриззов – фиксаций положения тела при выполнении определенного элемента – брейкеру требуется колоссальная изобретательность, – утверждает возмутительница мужского спокойствия. – Ты можешь стать атлетом, но так и не развить свой уникальный стиль – а этого добиться гораздо труднее, чем накачать мышцы.

И пусть в номинации для брейкеров успех отпраздновал Марки-Марк, зато в хип-хопе Юлия парням не уступила.

Третьим триумфатором фестиваля стал Артем Шишкин, признанный лучшим в хаусе. Восемнадцатилетний студент техфака МаГУ Артем после лекций сам становится преподавателем. – В DPS дает уроки современных танцев. Отчетливо помнит, как еще школьником в танцевальной кружке Дома пионеров за руку привели родители. Теперь география танцевальных площадок значительно шире: побывал на данс-соревнованиях в Перми и Челябинске, не отказался бы от участия во всероссийском слете в столице.

– Чаще бы подобные мероприятия проходили, возможно, и призовых бы на дорогу хватало, – предсказывает Артем.

Едва не сорвал джек-пот соревнований другой участник «феста» Дмитрий Каплей. Он пробился в финал сразу по двум номинациям, но на финише его обошли.

– На форту не обижен. Мне понравилась атмосфера фестиваля, своей энергетикой андеграунд притягивает людей интересных, разноплановых, – доволен Дмитрий. – Думаю, что лет так в сорок тоже буду на танцполе. Да танца нет возраста, это состояние души

> ОПРОС

За спасибо сыт не будешь

ГОТОВА ЛИ современная молодежь работать на общественных началах?

Игорь МАЛАХОВ, 21 год, студент МаГУ:

– Сегодня бесплатный труд просто невозможен. Деньги нужны, потому что за все приходится платить: за коммунальные услуги, питание, одежду, обувь. Многим – даже за учебу. На все нужны средства, причем немалые. Если бы магазины работали на общественных началах, то можно было еще подумать. А так – извините. Вложение сил без обратной отдачи – дело невыгодное.

Ксения НИКИТИНА, 27 лет, продавец на Центральной городской ярмарке:

– Лично я к этому не готова. Нужно думать о завтрашнем дне, налаживать связи, искать источники дополнительного заработка, а не тратить понапрасну силы, время и здоровье. Тем более что за это кроме «спасибо» ничего не получишь. Надежный финансовый тыл сейчас необходим каждому. Нужно думать, чем помочь родителям, как прокормить собственную семью, не навяз при этом кучу долгов. Тут уж точно не до общественных начал.

Егор ИГОШИН, 25 лет, модератор:

– Молодежь сейчас начинает работать лет с восемнадцати-двадцати, чаще всего совмещая работу с учебой. При этом ребята ходят как выжатые лимоны, у них не остается времени даже на то, чтобы с друзьями увидеться. Так что о работе на общественных началах, думаю, у них даже мыслей не возникает.

Андрей КУТУЕВ, 22 года, студент МГТУ:

– А сейчас, во время кризиса половина города работает на общественных началах, причем не только молодежь. И никто, прямо скажем, этому особо не радуется. Лично я считаю, что любой труд должен быть вознагражден. Это стимул, без которого человек просто не будет качественно выполнять свои обязанности.

Кирилл КОТОВ, 23 года, временно безработный:

– В свое время мне довелось поработать на общественных началах: попытался построить собственный бизнес. Вбухал в него уйму сил, времени и собственных вложений. Вроде бы дела пошли в гору, но тут нас накрыл кризис. Клиентов становилось все меньше, и в конце концов мне пришлось отказаться от этой затеи. Сейчас ищу работу – такую, чтобы вознаграждение было ощутимым.

КИРИЛЛ СМОРОДИН

> В КУРСЕ

Креативный «политех»

НА БАЗЕ политехнического колледжа 10 марта взял старт конкурс «Впрышка-2009», направленный на развитие информационной культуры и художественно-эстетического вкуса студентов. 1 апреля состоится турнир TMAPUS, в котором участники определят сильнеешего в умении находить нужную информацию в Интернете за минимальное время.

Организаторы особо подчеркивают, что подобные мероприятия не только стимулируют внедрение информационных технологий в учебный процесс, но и в определенной степени влияют на формирование корпоративного духа и культуры отделений колледжа. Так, «Впрышка-2009» отметит молодых креативщиков в номинациях «Лучший логотип отделения», «Лучший гимн колледжа», «Лучший анимационный ролик» на темы «Моя профессия» и «Мой колледж».

Критериями оценки проектов послужат художественное оформление, оригинальность, соответствие целям и приоритетам конкурса, техническая сложность – использованные участниками приемы анимации, звуковые спецэффекты... Завершится «Впрышка» 15 апреля, когда пройдет церемония награждения победителей.

> РЕКЛАМА

Кудесники кудо

В минувшие выходные Дворец спорта имени Ивана Ромазана принимал участников первенства Уральского федерального округа по кудо среди юношей и juniоров

К НАМ СЪЕХАЛИСЬ лучшие юные спортсмены из Тобольска, Сургута, Челябинска и других городов округа. По результатам первенства будет сформирована сборная УрФО, которой предстоит заявить о себе на уровне России 21 апреля.

Честь проводить первенство УрФО юных Магнитогорск получили впервые после того, как в прошлом году принимал у себя чемпионат по кудо среди взрослых спортсменов – он проходил под патронажем Магнитогорского металлургического комбината. Вице-президент Федерации кудо России дал высочайшую оценку и уровню зала, и приема гостей. И в этот раз репутацию не уронили: детишек, приехавших в Магнитогорск, и кормили, и поили, и даже в аквапарк водили – это вызвало наибольший восторг.

То ли бесплатный вход, то ли действительно популярность этого вида спорта собрали в зале Дворца Ромазана сотни зрителей. Почти столько же участников, от младшего школьного возраста до почти мужчин, толпились вокруг татами в ожидании своего выхода: те, что повзрослее, постоянно тренировались: то мышцы разминали, то просто прыгали на месте, а малышня, свернув из профессиональных бинтов что-то неподобное мяча, атаковала баскетбольную корзину – соревновались в меткости.

Мальчишка лет десяти уселся рядом со мной – он только что победил в одном из отборочных боев, где оба соперника что есть мочи молотили друг друга и по лицу, которое, слава богу, защищено шлемом, и по всему телу, и бросали друг друга на пол, и даже пару раз душили – все это разрешается правилами кудо.

– Не больно так биться? – спрашиваю его.

– Мне – нисколько, а пацанам бывает больно, – охотно вступает в разговор паренек. – У нас же шлем – вы видели? Стекло толще, чем бронированное, так что удар по лицу совсем не чувствуется, да и сбоек тоже – мягкая обшивка все сглаживает. На руках тоже защитные накладочки, а под ними – специ-

альные бинты, ноги до колен тоже защищены накладками, ну и некоторые бинды на пах надевают. Одно плохо: когда бой идет долго, в шлеме дышать тяжело.

Поединок длится всего три минуты. Если по истечении этого времени победитель не определен, бойцам дают передышку – они садятся прямо на пол лицом к своему тренеру, который дает дополнительные указания. К тем, кто совсем устал, тут же бросаются члены команды – расшнуровывают и стягивают с головы шлем, дают отдышаться, затем снова посылают на татами. А уж что там творится во время боя – не передать словами: мамы в зрительном зале закрывают ладонями лицо от страха за своих отпрысков, которые то боксируют друг с другом, то катятся, схватившись в полном контакте.

– Самая желанная мечта любого кудоиста – чистая победа, – продолжает делиться со мной юный спортсмен. – Это когда ты нанес несколько ударов – и тебе сразу дали победу, соперник даже не успел тебя ударить. Или когда, к примеру, ты укладываешь его на татами, делаешь болевой прием, и он стучит рукой по коврику – просит пощады. Также называется чистая победа.

– А в жизни тебе приходится драться?

Мамы в зрительном зале закрывают ладонями лицо от страха за своих отпрысков

– Приходится иногда – когда лезут. А вообще-то нам нельзя бить, мы же почти профессиональные бойцы.

– И как – кудо помогает в драке?

– Конечно! Пара боковых ударов – и драка заканчивается.

Бои проходят строго по категориям, которые составляются из суммы роста и веса спортсменов – от 150 до 250. В каждой категории больше, чем десять пар, которые сходятся между собой сначала в отборочных турах, затем те, кто победил, – в полуфиналах и финале. С девяти утра до восьми вечера – на этот час назначено награждение – спортсмены и их болельщики во

дворце. Отлучаться нельзя даже на несколько минут: бои проходят стремительно, в любой момент может наступить твоя очередь выхода на ковер. Одного спортсмена на месте не оказалось: пару раз объявив его имя и не услышав ответа, судья присудил победу сопернику.

Обращаю внимание на то, что среди кудоистов преобладают лица кавказской национальности, и делюсь своими наблюдениями с главным судьей турнира, президентом Челябинского отделения кудо Владимиром Остапченко.

– Это вы верно заметили. Кавказцы вообще очень неравнодушны к любому виду восточных единоборств, особенно – к кудо. Недавно кудо называют единоборством 21 века: максимум возможностей и минимум ограничений. Спортивные бои максимально приближены к реальным – у кудоистов даже слоган есть: «реальнее только жизнь». В Колумбии кудо вообще признано чуть ли не национальным видом спорта, учитывая их менталитет. На Кавказе тоже народ горячий, а тут вышел на ковер, выплеснул адреналин в бое – и порядок.

Кудо, как вид единоборств, не так давно было признано чемпионом мира после киу-кушинкай. Это симбиоз практически всех боевых видов спорта – от европейского и тайского бокса до каратэ: просто где-то нельзя бить ногами, где-то запрещены болевые приемы... Кудо разрешает практически все – удары ногами, руками, локтями и коленями, подсечки, болевые приемы и удушения. Разумеется, запрещены открытые удары по затылочной и позвоночной областям, в суставы. Голова максимально защищена ударопрочным шлемом, стоимость которого от семи до десяти тысяч рублей – но спортсмены его не покупают, а получают в секции.

...Объявили женские бои. Кстати, среди представительниц прекрасного пола кудо тоже обрело огромную популярность. Честно говоря, странно видеть, как два бойца с торчащими из-под шлема косичками истерично молотят друг дружку. Может, ошибаюсь, но заметила, что во время женских поединков на лица судей появлялась жалостливая улыбка.

– Откровенно говоря, я не считаю кудо женским видом спорта, – рассуждает Владимир Остапченко. – Но если дама изъявила желание драться, то милости просим к нам в секцию.

– Кудо популярно в Магнитогорске?

– Вполне. И магнитогорская школа достаточно сильна – сегодня в финале, к примеру, не раз встречались магнитогорцы, порой даже одноклубники. Но пропагандировать этот вид спорта нужно: нам нередко говорили, что пришли бы в секцию и раньше, если бы знали о ее существовании. Кстати, интересный факт: особый наплыв желающих обучиться мастерству кудо мы наблюдаем сейчас, когда вновь вернулся кризис. Причем приходят не дети, а именно взрослые люди 25–30 лет...

– Вас это не настораживает? Теперь за углом нас будут поджидать грабители-кудоисты?

– Наоборот, к нам приходят за умением защитить себя – не только и не столько физически, сколько психологически. Два конца пояса у кудоиста: один олицетворяет физическую сущность человека, другой – его дух. И даже завязывая его нужно уметь правильно – чтобы концы были ровными...

По результатам боя определены больше 40 обладателей кубков, медалей, грамот и денежных призов. Магнитогорские результаты впечатляют. В категории «160» первое место у Ивана Воронова. В категории «170» победителей сразу несколько: первое место у Ибрагима Исакова, второе – у Даниила Плещивцева и Мамихана Исаева. В категории «180» Иван Гусак заслужил 2 место, в категории «190» Гирехану Катиеву досталась «бронза». Братья Касаткины забрали оба первых места: Игорь – в категории «200», Костя – в «210». Абдулбек Исаев взял «серебро» в категории «230», две «взрослых» категории – «240» и «250» – также взяты магнитогорцами – Константином Пугачевым и Павлом Остапченко, который, к слову, является сыном Владимира Остапченко и его же воспитанником. Среди девочек победа досталась нашей чемпионке города Алене Ватлашовой в категории «190».

РИТА ДАВЛЕТШИНА
ФОТО > ДМИТРИЙ РУХМАЛЕВ

